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Tovább folyik a heves küzdelem 
Stalingrad északi részében

Nemei páncélosok két oldalról benyomultak egy erősen 
védett munkásnegyedbe. UJabb amerikai csapatok száll­

tak parira Afrikában

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Zürichi jelentés szerint az utolsó 2 
4 órában Sztálingrád belvárosában és 
,iz északi külváros több helyen folytató 
dntt a heves küzdelem. Német páncélo­
sok két oldalról behatollak egy műnk 
évnegyedbe, amelyet szovjet gárdacsa­
pat és munkásszázadok védtek. A vár 
os északi részében pedig nagyobb ház. 
csoportot foglaltak el, A nemitek ejtő 
ernyósöket is harcbavetettek a záróál­
lásokat támadó szovjet csapatok háti 
mögött, hogy megzavarják a pótlást.

Ankarából jelentik: (Budapesti Tud 
Ősitől. Egyiptomból érkező hír szerint 
brit körökben aggodalommal (ckinten 
ek a kaukázusi harcok ele. E harcok 
ugyanis veszélyt rejtenek az 'r; ni brit 
helyzelre.

• / I i Nemzedék Írja: Az AST párt 
zsi jelentése szerint Portugálián át ér­
kező újabb hírek további amci'kai csa 
patak Afrikában történt partraszállásá­
ról számolnak be. A párizsi lapok a k 
ormánytól erélyes intézkedést követel­
nek Prancia-Nyugatafrika katonai véd 
elmének biztosítására. Egyöntetű véle­
mény hogy a katonai előkészületek D 
akar ellen irányulnak.

A Vcslga az Egyesült AHamok 
sorsát is hu!5ámam hordozza

Gcnfböl jelentik: (Nil.) Az Egye­
sült Államok sajtója továbbra is élén­
ken foglalkozik a második arcvonal kö­
rül folyó vitával. A Washington Post 
azt írja. hogy Sztálin még mindig sür­
geti a második arcvonal felállítását. A 
lap szembefordul azokkal, akik nem lát- 
jak be. hogy Oroszország sorsa szorosan 
ő^zefiigg az Egyesült Államok sorsával.
\ Volga tua már amerikai folyó is és 
nemcsak az oroszok sorsát, hanem az 
Egyesüli Államok sorsát is hullámain 
hordozza.

Gén/bői jelenük: (ME) Londoni kö­
rükben haugoz tatjaik a második arcvo­
nal kérdésével kapcsolatban, hogy Orosz­
ország megsegítése sokkal inkább függ 
az Egyesült Államoktól, mint INagybri- 
lanniától. mert Nagybritannia hadi ter­
melése mar nem fokozható. (MII.)

A tengalyhítalma-í eüerá 
had szenesre akarja bjrns 
Washington Egidptomol

Kairóból Rómába érkezett jelentés sze­
rint az Északamerikai Egyesült Áliair.cf; 
az elmúlt napokban remlkivü erős nyo­
mást fejtettek ki az egyiptomi kormány­
ra. hogy kikényszerítiék a tengely elleni 
hadüzenetet. Faruk -irály azonban

radni a háborún
Bernből jelentik: (Iliid. Tud.) KüJ- 

földön bizonya« birek terjednek arra. 
Iiogy Cripps a bri: kormányból ki akar 
lépni. A biri Londonban eáfolják.

Géniből jelentik: INT I.) Washingtoni 
értesülés szerint az Egyesült Államok­
ban nagy izgalmat és meglepetést kel­
tett az a liir, hogy egy olasz hóvárna- 
szári elsiilyeszlett egy amerikai csata- 
hajót. A hírrel kapcsolat ban a sajtóérte­
kezleten sok kérdést intéztek n hadi len - 
gerészet. szóvivőjéhez, aki azonban nem

volt hajlandó válaszolni a kérdésekre, 
de az elsülyeszlés hírét sem cáfolta 
meg. (MTI.)

Párizsból jelentik: (OH.) Egy pá­
rizsi filmszínházban kedd este a francia 
néppárt propagandamegbízottja a zsidó­
kérdésről beszél . Bemutatták a Jud 
Süss“ című filmet. Vetítés közben hatal­
mas robbanás történt, amelynek követ­
keztében mintegy 2(1 ember megsebe­
sült. Hetet kórházba kellett szállítani. 
Egy sebesült nem sokkal később meg­
halt. (MTI.)

Mcxfcglmcis tengeri escstcí u sáeriamon'
szigeteknél

Rómából jelentik: UMT1) A rémei lapok közük Hírahide japán tengernagy 
nyilatkozatát a salamon, szigeteki új te nyeri ütközetről. A tengernagy szerint 
igen nagy japán sikernek bizonyult at ütközet már eddig is. Célzott arra, 
hogy az amerikaiak az eddigi jelentések szerint óriási veszteségeket szenved­
tek Elveszett több amerikai repülögé.panyabajó, tíz más hadihajó és tiz 
szállitóhajó. A hadijelentést azonnal kiadják, mihelyt az ellenséges hajóraji 
teljesen megsemmisítették
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Rövid ülés! tartott a 
képviselőhöz

A legköze'ebhi ütést csütörtök délelőttre
tűzték hi

-an tanított a H kövei'
zviptmn továbbra is

1 i«z-
;i azzal, iiogv 
ki vili akar uia-

A nyári szünet után szerdán délben 
rövid üIév,I tartott a képviseióház ame­
lyet 12 óra után néhány perccel nyi. 
(ott meg Tasnády Nagy András elnök. 
Megemlékezett. Haulik György és Péchv 
László országgyűlési képviselek, vala­
mint Teleki Tibor koronaőr elhunytá- 
ról. Javaslatára emléküket jegyző, 
könyvbe foglalták. Az elnök azután 
több átiratot, ismertetett- majd bejelen­
tette, hogy vitéz Madarassy Géza. ak. 
az elhunyt Péchy László utóda lesz. 
bemutatta megbízó levelét Végül java. 
solla, hogy a legközelebbi ölési csütör­
tökön délelőtt 10 órakor tartsak .'-s fűz­
zék napirendjére a 42 tagú országos bi­
zottság 3 rendbeli jelentését a bízott, 
ságnak 1041 december 23-tól 1042 június 
25.ig kifejlett munkásságáról. A Híz 
az elnök napirendi javaslóit elfogad 
ta. Az ülés ezzel véget ért

X MOT jelenti: A Magyar Elet Partja 
szerdán délelőtt 10 órakor tartotta vi­
téz Lukács Béla tárcanélkudi min.'szter 
országos elnök elnöklésével a képv'ee- 
löliáz nyári szünete után első pár tér. 
tekeclotét, a képvisHűház elncki ta­

nácsiéi méhen. Az értekezleten a kor. 
many tagjai is megjelentek Az elnök 
ismertette vitéz Bariba Kan !v honvé­
delmi miniszternek lemon dósakor a 
párthoz intézett búcsúlevelét, majd üd­
vözölte vitéz nagybaconi Nagy Vilmos 
honvédelmi minisztert, mint, azt a fér­
fiút. akirjek izzó magyar egyénisége és 
eddigi katonai pályafutása biztosítéka 
annak, hogy a magyar honvédség to. 
vábbi fejlesztése a legjobb kezekben
an. Biztosította a honvédé!:»1 minisz­

teri arról, hogy a párt. mint eddig, ez. 
után is egységesen foglal állást minden 
honvédelmi kérdésben és meleg barát­
ságban támogatja honvédé munká­
jában A honvédelmi miniszter kereset­
len szavakkal mondott köszön let -’.z 
üdvözlésért és a párt meleg rokonszen. 
vének a megnyilvánulásáért. Hangsú­
lyozta. hogy a magyar íadsereg a nem. 
zet egyetemének szerves alKot'réez3 és 
minden törekvésével a honvédség lej 
lesztésének ügyét kivánja szolgálni 1 
ebben a munkájában a párttá! a leg­
szorosabban együtt kivan működni A 
párt tagjai a miniszter szavait élénk

tajissal és éijunzéssel fogadt ik Az el­
nök azután bejelentette, hogy tekintet, 
lel a pártközi értekezletre, amely szer­
dán délben folytatja tanácskozásait, 
Kállay Miklós miniszterelnök a délután 
(í órakor tartandó pártértekezleten fog. 
ja tájékoztatni a pártot, a h'V-i halált 
halt korniányz ihelyottes érdemeinek 
megörökítéséről szóló törvényjavaslat­
ról.

Őszi tanácskozásra ült 
össze a római katolikus 

püspöki kar
A Magyar Kurír jelenti: A magyar, 

országi latin és keleti szertartása ró» 
mai katolikus püspöki kar Serédi 
Jusztinión bíboros.hercegprímás elnök- 
letéve! szerda reggel 8 órakor a budai 
hercegprímás! palotában összeült őszi 
tanácskozásra.

X Magyar Kurír jelenté. A katolikus 
nagygyűlés keddi napján a pesti Vi­
gadóban tartott záróülésen Serédi 
Tus/.tmión bíboros hercegprímás felöl, 
vastn a Pápa és a Kormányzó válaszát, 
a hozzá intézett hódoló táviratra. A 
Pápa apostoli áldását küldte a nagy- 

I gyűlésnek, a Kormányzó köszönetét fe­
jezte ki a hozzá intézett üdvözletért.

Azután N visz tor Zoit.an pápai ke. 
marás, -zerkeszlő ...X féliemm/yarázott 
ée az iuazi katolicizmus" címen. D r a- 
h os Jsino« érseki helytai ír- ..Nemzeti 
szabadság és n-mzeti kötelesség“ cl. 
men. P e t r o v n r Gyula Katolicizmus 
és magyarság1’ címen. ^ h v o y Lajos 
székesfehérvári nitspök ..Kató! kos moz­
galmaink időszerű-ütése” óimén tartott 
előadást M i h a 1 o v i c f Zsiumond pá­
pai prelátus. az \etio Cath l'ca orsz.á- 
gos igazgatója bemutatta -u Xctio Ca. 
(hoben in vő évi muvhkatei'vpzetét. S e- 
r é d i J.iszlitiián bíboros.tiereegprfmás 
vámulatctt arra. hogy a nagygyűlés 

í szónokai megismertették a rsa.kídmen- 
'ne és nemzetmentés soitidöntfi küzdel­
meit. és eszközeit. Nem Még azonban 

megismerés, hanem szük-vges az itt
megismert eszméknek terjesztése és 
gyakorlatba való átvétele is. Ha nem 
tudunk azonnal nagy eredményeket el­
érni. ne veszítsük el remény linket, mert 
minden elért, részleteredmény hozzájá­
rul a. végső cél megvalósít as ü hoz.

A hercegprímás azután apostoli ál­
dását adta a nagygyűlés résztvevőire és 
ezzel befejeződött, az nzévi or >égoe ka. 
tolikus nagygyűlés-.

A kémeti gsiue iutHsp*PZ, 

mely akaszt*ff-ra
ötödik parancsolat:
Csak a becsületes munkával megka. 

resell pénz hoz áldást, boldogulást és 
belső békét. A kémek . ’zc judás-pénz, 
mely bajba, börtönbe és akasztójára 
juttat. A megvesztegető! add • ;* a ható- 
Ságnak, a judás-pénzt pedig, amely 
megégeti a kezedet, szolgáltasd be. Fzt 
kívánja a becsület és a hazaszeretet 
Pénzért hazádat soha ed no áruld’

.
. * > *s-.e-.,
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Visszaitélte a törvényszék 
a Városnak a Három Rózsa

épületé* Újabb rendelet
KeddeNagvt ered Saját tud

előtt hirdetett ítéletet e eagy'-éradi tör 
vényeséken dr Ha vány. egyeabiró abban 
«1 ingatlanperben melyet Nagyvárad 
város* mdított » görög katolikus piitpök- 

3 Három Rovta épülete iiürvé
ben

sieriót

m

A szépség, szerelem és a szenvedés fhmie * 1 2 
Mezey Mária. Rátz Vali. K6os Zsófi. Csortos, GregussHictcy ------- ---°------------------------------------

Bűnös vagyok
az Apolló FilmszínházbanCsak 16 éven felülieknek 1

Belvárosi 
Csütörtöktől: Csak 16 éven felülieknek

Mint lemeretas. a váró* a romén meg-
mállás alatt csereszerződés «’apján
görög katolikus egyháznak adta a Há­
rom Rózsa épületét t ezért cserébe ka­
pott a Lovas-utcában egy jóval kisebb 
értékű ingatlant At 1440-e> rendelet 
alapján a város most a Három Rózsa 
épületét visezaperelte azon a rímen, 
hogy tekintette! s «erébe kapott ingat­
lan jóval kisebb értekére. — at ügylet 
tu la idomképpen ajándékozásnak tekin­
tendő $ így a csereszerrődéí érvényte­
len

1

üMzgószinbázali

előadásaikat
Valborg-éji kaland

1,5,és715 s
Az első elejétől végig magyarul beszélő svéd film

Szerdán utoljára : SZABÓTAZS
Főszereplői .
Símor Erzsi, Hídvégi Vali, Kiss Ferenc, Földényi, vitéz Bengó 

Előadások kezdete 3, 5, 7 V«
area

órakor ItezsSík
4 törvényszék helyt adott a város ke- 

fesetének a “ Három Rózsa • épületét 
visszaitélte a városnak azzal. hogy a cse­
rébe kapott ingatlant köteles visszaadni 
g poros katolikus egyháznak Mivel áron­
ban azt ss épületet időközben lebontot­
ták. a város annak lelénlegi ellenérté­
két 0940 pengőt tartozik visszafizetni «* ----- -
-***e*4-«HX<Mi-*ti-*><He^>«s»^»**<'**»****«>***^,»*,$^*4,>^*'****®4

Minden íaők legnagyobb magyar filmje

Gül Baba
Főszereplői SzEletzky* lávor. Szal^y Carola

Szerdán utoiiáre Csütörtöktől
Európa nem válaszol______ _____ * C A S 1 W ö B A N

3 görög katolikus egyhíiaak- "Kötelezte 
3 törvénvszélc 3 görögkeleti egynszs^ 
4725 pcr.perköltség: gféré
ár ítéleti illeték viselésére

November 30-ára befejezik a 4-es 
száma állami műál nagyváradi 
átkelési szakaszának építéséi

Nagyfotiiossága ülést tarlóit a megye hözigasgatasé
hizotlsááa

Nagyvárad Sna> tud * varmegyei 
1ÖT’'énvhatóság közigazgatasi bizottsága 
ma délelőtt ülést tartott, amelyen az 
egyes ügyosztályok vezetői ismertették 
a vámegye közigazgatási helyzetéi szep­
tember hónapra vonatkozólag.

Kiemelkedő érdekesség!! volt a tiszti 
főorvos jelentése amelyben a vármegyé­
ben fellépett tífusz járván y leküzdésére 
f ppar, a tosii^11 eredményes intézkedj­
ek ről

Dr Gcn.ga-da?ági felügyelő a ten- 
Ke.pitermés bejelentése illetve besrolgfil- 
tatisa körüli nehézségeket ismertette

Oláh Béla műszaki tanácsos a váróié- 
frei útépítések helyzetéről számolt be.

Eszerint 5 4 ez allázm hetén út építési 
munkái befejezést nyertek, es a 1 vele 
kapcsolatos berettyóújfalui vasbeton 
Berettyóhíd és út feljáró építése is. Az 
út a forgalomnak át van adva. A Nagy­
várad városi átkelési szakasz építése 
kezdetét vette s körülbelül november

-ns gy! é-
"■0-ára befejeződik

Folyamatban . van 5 sarand 
la* ezékelvhíd—érmihalyí shsi. bihar—- 
kismsr 1 a 1. hibar-— tn a rgi 1191 es bisztra-
t er ebes—középes! th út 4 0 m-re tör­
ténő átépítése A paptamasi Berettyóhíd 
és a th utakon 34 darab kisebb híd épí­
tése illetve javítása folyamatban van.

A tengelyűt Nagyiéta—-Székelyhíd— 
Érolaszi—Apát kereszt ur—Monospetri— 

Berettyószéplak, továbbá a tengelyössze­
kötő úi Élesd—Sólyómkővir között 86 
km hosszben nagv erővel folyik és ezen 
úton 26 nagyobb műtárgy építése is kez­
detét veszi Eddig elkészü't a Nagyléta- 
Apát! ‘-ír szakasz.

Be fák közül a nagyvárad—sí-
teri. etu-aszi—érköbölkúti, ottomány— 
szalacsi, ottomány—érbogyoszló—albisi 
út munkálatai indultak meg.

Fenntartási anvagízállitas folyamai­
ban van.

Az élesdi kir. járásbirótíg
Pk. 1415—1942-6. szára-

idéző hirdetmériü
A 3

teszi
r«k

Feliratban kéri a város a kereskedemi 
főiskola vagy közgazdasági akadémia

felállítását

tás ára, s hegy az idei ce&zeg csőkké 
néfet mutat. 9 tavalyihoz képset, az 
csupán az anyagbeszerzési nehézségek­
nél tudható he, amelyek miatt a vá­
ros nem tudta ebben a vonatkozásban 
megvalósítani építési munkatervét 

Minthogy azonban, folytatja a bead­
vány, a kolozsvári Nemzeti Színház 
operaegyüttesének, zenekarának és se­
gédszemélyzetének egyszeri nagyváradi 
vendégszereplése 3000 pengőbe kerül, 
azt a kiadást sem a város sem pedig a 
színigazgató nem tudja fedezni. Azért, 
kéri a város a kultuszminisztert, hogy 
ezt a7 összeget államsegély formájá­
ban bocsássa a város rendelkezésére e 
ezzel tegye lehetővé, hogy a nagyvára­
di Szigligeti Színházban havonta leg. 
alább egy operaelőadás tartassák.

életek kir járásbíróság közhírré 
hogy Gr Z,rhy Aladár kérelmező- 

T 3 2 3! Tivadar ellenérdekű fél el, 
len 1500 P kártalanítási töke és jár 
iránt indított peieben 9 bíróság; 9 per 
felvételér* és érdemleges tárgyalására 
határnapot tűzött *c felhívta a felehet, 
hogy 1942 évi nov*mber h*> 18-an dél­
előtt 9 ora'kor hivatalos helyiségében 
Horthy Miklot-utca "*"9 hars rám 1 e m * - 
let 7 3 jt<,srám alatt jelen jenek mez, 
e.eyesersmind pedig Lázár Tivadar ellen­
érdekű fél rés?*re ki istner*t!en helyen 
tartózkodik ügygondnokul dr Bán Mik- 
lós *!e# dl ügyvédet, (lakik Fi «ed) ne­
vezte ki

4 bíróság felhívja az alperest, hógy a 
fept megjelölt határnapon é? orab in 
meghatalmazott ügyvéd állal jelenjen 
meg, mert ellenkező esetben az ügy­
gondnok feg helyette eljárni.

Élesd. 1942. évi szeptember 12.
Dr Botos Lőrinc e. k. 

kir. jávásbiró.
A kiadmány hiteléül: pecsét helye:

Bartók s. k kezelő.

Nagyiarad- Sa.ját tud Nagyvárad vá­
ros törvényhatósági bizottságának szep­
tember 30-án tartott (közgyűlésén dr 
Paál Árpád képviselő indítványára ho­
zott balározata alapján terjedelmes fel­
iratban fordult a vallás- és közoktatás­
ügy! miniszterhez, amelyben kéri a ro­
mán megszállás alátt nyilvánvalóan poli­
tikai okokbo! megszüntetett jogakadé­
mia visszaállítását, illetve ba ez nem 
volna lehetséges e megszüntetett főis­
kola helyett egy más — a város ipari 

kereskedelmi jellegének megfelelő 
kereskedelmi fői* k o 1 a 
sápi akadémia felállítását

agy közgazda-

4 felirat alaposan megindokolja N a- ■
váradnak erre vonatkozó igényét fel­
használva azokat az érveket, amelyeket 
dr Páni Árpád képviselő közgyűlési fe

széleiésa tartalmaz t, végül javasolja:
1, Közgazdasági és közigazgatási aka­

démia felállítását a következő tanszé­
kekkel: Nemzet gazdaságtan], közgazda- 
sági, politikai és pénzügytant szociálpo- 
litikai. kereskedelmi jogi, üzemteni, ke­
reskedelmi és politikai számtani és biz- 
tositásügyi matematikai tanszékek.

2. Az ipari érdekeltségek részére, épí­
tési vágy e,gyéb főiskolának felállítását,

4 felirat hangsúlyozza, hogy a város 
ném új egyetem alapítását kérelmezi, 
hanem csak az egyetem új és korszerű 
tudomány-szakainak idetelepítését

A feliratot a főispán ős a polgárme#- 
ter a nagyváradi képviselőkkel együtt 
pénteken nyújtja át 1 kultuszminiszter 
uek

Havonta egy operaelőadást kér 
Nagyvárad városa

Nyilvános árverésen 
adják el a Schlauch 
téren kivágott hars 

rönkjeit
Értesítem az érdekelteket, hegy * T$- 

ros tulajdonát képező Schlauch-téren 
kivágott hársfák rönkjei a helyszínen 
folyó hó 9-én, déli 12 órakor nyilvános 
árverésen eladatnak.

Az áru értéke az árverésen készpénz­
ben azonnal kifizetendő. Az árverés 
egyéb feltételei a gazdasági iigyosztá
lyon (Városháza 11. em. 26) megtud­
hatók.

Nagyvárad, 1942. október 7
Klrrnrv', Ke- -ó ?k 

sardasági tanácsnok

a változó életmód zavarja a randát 
„1 emésztést Ez émelygést, fejfájás! 

,-jß okoz. No felejtse hogy utazásból 
P szú* séges a

\q.' |ó hashajtó

Nagyvárad Saját tud. A város feltör, 
jcsztóssei élt a vallás és közoktatásügyi 
minisztériumhoz, amelyben kéri, hogy 
a kolozsvári Nemzeti Színház opera­
együttesét havonta egy estére engedje 
át a Szigligeti Színháznak, operaclő-

mu 1st arra, hogy a város igen nagy Ál­
dozatokat hoz a nagyváradi síinját, 
.-zás érdekében, az evipéuzbeil támoga­
tás é- egyéb előnyök nyujt.'sa mellett 
1911 ben 103 ezer pengőt, 19k-ben pe. 
dig 90 ezer pengőt fordított a színházi

A beadvány rá- épület megújítására illetve karbantar-

HIRDETMENY
Értesítem mindazokat, akik napra 

forgót, termeltek és a termeléshez vető. 
magot, valámint előleget, vettek isénv- 
he a Futurától, úgy ezen vetőmagot va„ 
lammt az előleget, a Futura helybeli 
kirendeltségénél kötelesek elszámolni

Felhívom továbbá a termelőket, hogy 
napraforgó termésüket kötelesek a Fu- 
turának eladásra felkínálni.

Ez ügyben forduljon minden termelő 
a Futura helybeli kirendeltségéhez, 
Nagyvárad, Kossuth Lajos-u 3. Nagy­
varad, 1952. október 7. Klemens Bézsé 
s. k-, gazdasági tanácsnok-adás tartása céljából.
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Mozgósították a Szovjet egész
férfi lakosságát

17—60 éves korig az arcvonairc küldik a gyári munkásokat is. Nyíltan 
bírálja a Vörös Csillaq a szöv et hadseregben uralkodó állapotot

Churchill válasza Stalin ultimátuméra

Legújabb tipusu

rádiók
Kerékpárok, varrógépek

részletre is.
Palffy Jenó kulinc-lerakat 

M us-olini-tér 16. Telefon: 15-24

Amszterdamból jelentik: (Nil.) A newyorki rádió jelentése szerint a szov­
jetoroszországi Vörös Csillog dinit lap egészen nyílton bírál egyes meg nem 
nevezett szovjet parancsnokokat, okik meg nem tanultok ebből n háborúból. 
A lop szerint ezeket a parancsnokokat meg megír pólósként éri n német had­
vezetés módszere. A lop támadja azokat a szovjet parancsnokokul is, akik 
mindig vakon hisznek abban, hogy katonák tömegével Ildiét győzni és nem 
ügyességgel.

Rónia. (MII) .4 Stefani jelenti: I Messagere szófai tudósítója 4nka- 
rán ál érkezett liir alapjait közli, hogy a Szovjetunió egész férfi lakossá­
gát 17—60 éves korig mozgósították. Arcvonalra küldik ki tt gyári mun­
kásokat is. akiket asszonyukkal helvettesitenef

Amszterdam. (MTI) A Német 77 
jelenti: Mint az angol hírszolgálat je­
lenti, Churchill az alsóházban a ki) 
vetkező választ adta arra a kérdésre, 
vájjon a kormány lesz-e nyilatkoza­
tot Stabilnak a második arcvonai 
szükségességéről szóló kijelentéseivel 
kapcsolatban?

Számunkra egészen világos, hogy 
pillanatnyilag nem kivannak a brit 
kormánytól semmiféle újabb nyilat­
kozatot az eddig már elhangzottak an 
kívül. Churchill további kérdésekre 
válaszolva kijelentette, hogy termé­
szetesen „utánagondolt Stalin nyilat­
kozatának.“ Még több kérdést intéz­
tek azután Churchillhcz. de Churchill 
azzal tért ki a válasz elől. hogy sem­
mi hozzátenni valója nincsen előbbi 
nyilatkozatához.

Kaukázus vidéké?! egymásután 
verték ki a bolsevistákat 
megerősített állasaikból

Rerlin. (MTI) A Német TI jelenti 
n Führer főhadiszállásáról: A véderő 
főparanesnokság közli:

A német csapatok Kaukázus vidé­
kén az ellenséget előrehaladott táma­
dásokkal egymás után vetették k i 
magaslati állásaiból. Bár a szovjet 
tegnap is elkeseredett ellenállást ta­
núsított Tuapsetól északra fekvő 
hegységben és u Tcrek-foly ót ól délre 
újabb megerősített állásokat vesztett 
eí.

Stalingrádban a németek újabb elő­
rehaladást értek cl. Német harci gé­
pek és közel harcigépek támogatták 
a hadsereg roliaincsapatait. A város­
tól északnyugatra sikerült egy másik 
ellenséges eródcsoportot is bekerí­
teni.

A doni arcvonalon olasz, magyar és 
román csapatok az ellenség több át­
kelő kísérletét visszaverték. A kö­
zépső arcvonalszakaszon a németek

sikeres rohamcsapat vállalkozása sok 
ellenséges kísérődül és harci-állást 
szétrombolt és azok legénységét meg­
semmisítette \ agy foglyul ejtette.

Az llmcn-lónál a német támadás 
tegnap is jelentős tervi lein vereségre

Berlinből jelentik: (NTI.) A véderő 
főparancsnoksága szerint a Lacloga-iótói 
délkeletre vívott katlan-csatában több 
napos harcban hét bolsevista hadosztály 
semmisült meg, azonkívül súlyos veresé­
get mértek még több bolsevista hadosz­
tályra és dandárra. 4 csata győzelmes 
befejezése után a Ladoga-tótól délke­
letre csak felderítő és tüzérségi tevé­
kenység folyik. Ezek során október 
4-én a bolsevisták sok kísérődjét és ál- 
Iiísát t mégsem in isiiét t ük.

Róma. (MTI) A Stefani jelenti:

uve: A Barbarigó nevű búvárnaszá 
dunk az Atlanti-óceánon elsüllyesztett 
egv Mississippi mintájú csatahajót.

Róma. (MTI) A Stefani jelenti: 
A nyugat-afrikai partok mentén el­
süllyesztett Mississippi mintájú ame­
rikai csatahajó 33.400 tonnás volt. 
Fegyverzete 12 35.6 cm., 12 12.7 cm. 
ágyúból, 8 12.7 cm. és Ivat egyéb lég- 
elháritó ágyúból állt. Fedélzetén 3 
repülőgép volt. Legénysége békeidő­
ben 1565 fő volt. Barbarigó süllyesz­
tett el annak idején egy Maryland 
mintájú 32.000 tonnás csatahajót.

Madrid. (MTI) A Német TI jelenti: 
Gibraltárból érkezett jelentés szerint 
hétfőn egy súlyosan megrongált ame­
rikai tengeralattjáró futott be a ki­
kötőbe.

Wilkie lesz Amerika 
külügyminisztere ?

Genfből jelentik: (NTI.) Londoni je­
lentés szerint washingtoni körökben az 
a vélemény, hogy Roosevelt Willkiet 
külügyminszterré akarja kinevezni. E 
hírforrás szerint Willkie moszkvai utia 
minden várakozást felülmúló sikerrel 
járt. mert sikerült enyhítenie a Szovjet­
unió és az Egyesült Államok között erő­
södő feszültséget. Minthogy a szovjetel­
lenes hangulat az utóbbi időkben erősö­
dött az Egyesült Államokban. Roosevelt 
személyi változásokkal akarja ezt a han­
gulatot befolyásolni és ezért akarj? 
Hull helyére Willkiet állítani.

tett szert.
Az afrikai és a délamerikai partok 

előtt német búvárnaszádok öt ellen­
séges hajót süllyesztettek el 26.000 
tonnával.

Egyes angol repülőgépek tegnap 
észak és nyugat német területek felé 
repültek be. Csak csekély kárt okoz­
tak

Az angol légierő az elmúlt éjjel za­
varó támadásokat intézett a holland 
és a nyugat német területek ellen. A 
polgári lakosságnak veszteségei vol­
tak. Néhány város lakónegyedeiben 
tüzek, valamint dologi és épület ká­
rok keletkeztek. Eddigi jelentések 
szerint négy támadó gépet lelőttek.

Hét hadosztályt semmisítettek 
meg* a németek a Ladoga tónál

Az olasz főhadiszállás 862. közlemé­
nye: Tegnap késő délután és a mára 
virradólag ellenséges erők az egyip­
tomi arcvonal középső szakaszán he­
ves támadásokat intéztek a tengely- 
csapatok állásai ellen. A támadók vé­
res veszteségek után kénytelenek vol­
tak visszavonulni. Több hadifoglyot 
ejtettünk. Olasz és német repülők 
eredményesen támadták Halfar és 
Mirabba repülőterét.

Róma. (MTI) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 863. köziemé-

KáSlety Miklós beszéde az ifjúság
hivatásáról

.Nemzetet ujjáteremtem csak fiatalságon keresztül lehet* 
a miniszterelnök az október 6-i ünnepélyen

men delta

(MTI) Kállay Miklós miniszterel­
nök kedden délben résztx élt a Viga­
dóban rendezett október hatodik! if­
júsági ünnepélyen. Ez alkalommal 
hosszabb beszédet intézett az ifjúság­
hoz, amelyben- többi közt ezeket 
mondotta;

— Egy nemzet történetét a fiatal­
ságtól elválasztani nem lehet. A nem­
zet életében mindig olt kell lenni a 
fiatalságnak, mert a nemzeti örökké­
valóságot az, határozza meg, 
lycn a fiatalsága.

logy mi­

Szőrmék 9 bundák
nagy választékban

HALASZ IMRE
szőrme üzletében

Kazinczy Ferenc u 4.
(Színház mellett)

Telefon: 18-90.

Javításokat felelősséggel pontosan eszközöl

A nemzetet újjáleremleni csak a 
fiatalságon keresztül lehet. 

de erre a feladatra, erre a kötelesség­
re nevelni kell az ifjúságot. Azért jöt­
tem közzé lek. hogy elmondjam mi­
lyen fiatalságot gondolok én. Amikor 
küldöttségetek nálam járt, a pártpo­
litikára is szó került. Én akkor azt 
mondottam, hogy el tudok képzelni 
forradalmi lelkületű fiatalságot, el tu­
dok képzelni fiatalságot a barikádo­
kon. de pártpolitikában élő fiatalsá­
got magyar szivem. magyar bitem 
nem szeretne ltáni. Egy bizonyos for­
radalmi lelkületűnk ma is át kell hal­
ni a fiatalságot, de ez nem az ablak- 
betörésekben áll. A barikádok ifjú­
ságának szembe kell szállni mindaz­
zal. ami a fiatal lelkcknek és az egész 
nemzet lelkének tisztaságával, becsü­
letével. ideáljával szemben áll.

Ebben a világban álhirek. de- 
struktivhirek és áruló megjegy­

zések terjednek
Nem tudom kik szerkesztik ezeket, 
ha megfogom őket, ellátom a baju­
kat. Azokhoz is van egy szavam, akik 
elhiszik és tovább adják ezeket a hí­
reket. Undorítók és ostobák ezek. 
mert rájöhettek volna a hírek hazug­
ságára. Fiatal emberek ne törjétek 
ezt.

Sok kötelesség vár a fiatalokra, sok

máskép,munka áll előttünk, amit 
mint igaz lélekkel elvégezni nem 
tudnak. Jövőt, csaladot, megélhetést, 
vagyonszerzést csak akkor tudtok 
biztosítani, ha a mai Magyarország 
lelkének megnem esi lésében segítsé­
gemre lesztek. Ezt a munkát sem én, 
sem más nem tudja elvégezni a ma­
gyar fiatalság nélkül. Nézzünk körül,

4 hirtelen vagyonszerzésnek láza
vett erőt a közönség egy részén. 

Nem az ellen beszélek, hogy a becsit- 
letcsen elvégzett munka megérde­
melt gyümölcsét ne hozza meg. Én 
antiprofetista felfogást hirdetek. Nem 
akarok proletár lelkű diákságot. Én 
jó módot akarok és szeretnék meg­
alapozni. De, hogy az ország szegé­
nyedjék és egyesek gazdagodjanak, 
az nem az ország érdeke, sőt még 
azoké az egyeseké sem, mert ezek va­
gyonának nem nagy jövőt jósolok. 
Mindezt tudatosan és szándékosan 
hirdetem, mert őszinte szóval kell 
hozzátok fordulnom. A ti kötelessé­
getek nem az, hogy világnézeti bar 
eok mos<ryéjen lovagolva állástfoglal- 
jatok. Nektek lelketeket kell adno­
tok mindenhez. A lelket a magyar jö­
vendő felcsillogó szemét és hangját 
kell adnotok.

Kávéházakban és vendéglőkben kérte
■ MAGYAR LAPOK“-«!
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Katika ietiésamagmák
Tulaidonkápen már re er* met he! 

len volna írni a köt aranyéi gyermek 
históriáját. De morf sem késő Oh an 
friss és eleven színekkel élnek emle 
keletemben, mintha csak most száll­
tam volna le. a szegedi vonatról an­
nak is az egyik másod oszt uhu borsi­
jából, ahol egv szeptembereleji éjsza­
kán és hajnalon együtt utaztunk Zoli­
val. Katikái cd és az édesanyjukkal. 
Voltak még többen is a kocsiban, sót 
n fülkében is. ahol találkoztunk, de a 
többiek nem érdekelnek. 4 többiek 
arca teljesem elmosódott. 4 zsíros- 
képű hivatalnoké, aki Kolozsvárrá 
utazott szigorlatozni és nagy darab 
rsahai kolbászt reggelitett. paraszti 
étvággyal és kezeléssel, a választékos 
eleganciaju ügyvédé, aki sémién Ko­
lozsvárra utazót1, a mógorva óié. oki 
n ».árokba húzódott és «$ ablak függő- 
f,ychf= temetkezett, a kereskedőé aki 
tétritt -.zajról aludt regig, de nem. 
horkolt mind csak statiszták vohak 
7oh. Katika és a kismama mellett.

Szegődről indultunk el a hihetetlen 
óvatossággal dfieogn vonattal hajnali 
négy órakor. Jó félórával előbb száll­
tam. he a vonatba, de már nkor min­
den kocsi téli volt Mégis sikerült ió 
fülkét kapni. Csak a menetirányt 
számítottam M mert fordítva heh ez- 
kerítem el Bent Ült lT!-7? a zsíros. az. 
elegáns es a mogorva, úr. ^ egyedik- 
neL telepedtem l-e ke záruk kiértsen'- 
nyíre morogtak is miatta

Mindnyájan a: alvással k űzd ót- 
tünk. lassan elindult a vonat és sűrű 
megállások után mindig nag*- ne kr f o- 
hászkcdáísal ráftdult ismét mozgásba.

társaktól is. A fiatal asszonykának 
szemmel láthatóan rosszul esett, hogy 
a mogorva utitársak vasvillaczemeket 
meresztettek a két angyalkára, Ez a 
minősíthetetlen farizeusi mo gór vasú# 
ul.kur vált valóságos megrökönyödés­
sé, amikor Katika édes közvetlenség­
gel jelentette be diszkrét kívánságát 
és az édesanyja a kalapskatulyából 
takaros kis edényt szedett elő. Minden 
oldalra huzigálták orrukat, szájukat 
a mogorvák, de hiába, i gyerekek es 
édesanyjuk a legnagyobb nyugalom­
mal vették birtokukba az egész fül­
két és minden emberséges ember ro- 
konszenve. együttérzése feléjük su­
gárzott. A folyosóról két hadnagy és 
egy idősebb hölgy minduntalan be­
kacsintott, beszólt Kot'kához. Zolika 
párnáját az. ölembe vettem és a kis le- 
~én\- rm id percekre nieg 1 s próbálta
az ah á*t.

4 g-.tlros közben ‘-gyet -Ondóit, 
megdör: 'ölte a -zrtv ét, nögyot nyúj­
tózott, tíz új jóval hátrafésülte csap

zott, zsíros haját, felállott éi. fém a 
csomagtartón kibontotta behémót 
táskáját Avatott kézzel turkált » 
sok zörgő újságpapír között, míg 
megtalálta, amit. keresett■ a hatalmas 
st.nl csabai kolbászt. Levágott belőle 
egv kaszásnak való porciót és k've.tf 
egy siláp kenyeret, bicskát nyílott s 
falatozni kezdett. Falatozni az állat 
mohóságával, mogorván, nckidühod- 
ve, meggyőződéssel. A gyerekek ész­
revették, de egy szót sem szóltak. 
Persze a zsírosnak eszébe sem jutott, 
hogy egy -egv falatkával megkínálja 
őket. Édesanyjuk erre kivett a min­
dent tudó kalapskatulyából néhány 
körtét és almát és odaadta a gyerme­
keknek. No lett is olyan jóízű máj 
szolás belőle, hogy még az angyalok 
is mezirigyelhették, vólna. 4 zsíros 
még dühösebben zabáit.

Ahogy atillán egészen megvirradt 
Katika egyre élénkebb és barátsága- 
sabb Jeti Ölembe vollem és kimen­
tünk a fólyósöra s ne ablakon keresz­
tül néztük <7 tovatűnő tájat, a háza­
kat. a teheneket, a kis bocikat, az em­
bereket. Katika mindennek ügy tu­
lajt örülni. Most már az egész kocsi

utasse.reg érdeklődni kezdett ucan/i 
Sokan hívták magukhoz a gyönyörű 
gyermeket, aki csicsergésével betöl­
tötte az egész kocsit. Roppant büszke 
voltam reá, hogy senkihez sem ment 
s még édesanyjától is hozzám, kivám 
kozott vissza.

Az édesanyja alig lehetett több 
?.5—2b évesnél, egy mérnök felesége, 
a székelyföldi vasútépítésnél dolgozó 
férjéhez utazott. Egyszerű vászonruha 
volt rajta, haja tornyosán feltiizve, 
nyári fatalpuban, harisnya és kalap 
nélkül, minden csomagja a mindent- 
tudó kalapskatulya volt, amelyben — 
amint láttuk — minden toll inkább, 
mint kalap.

Vénádon leszálltak, hogy átszáll ja» 
nak a kolozsvári gyorsra. Term-ísze- 
tesen segítettem s Katikával, az ölem­
ben szálltam le velük a kocsiból

Még néhány «rri. megmutattam, hcf) 
ál! m^g n gyors, hol lehet, legjobban 
felszállni s azután elköszöntem Ka- 
f, La és a kis Zolika arca azonban, ma 
is az élet eleven színeivel tündököl, 
nek erői ékezetemben 4 zsíros, a mm 
gönn sötét alakja pedig lassan, elhal 
ványodik ... (pont.)
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Kereskedelmi főiskola és kereskedelmi 
szakirányú középiskolák felállításának javas­

latát készítette el a Kereskedelmi Csarnok
Megindult az egészséges életösztön jelentkezése é? Pöéí Árpád

közgyűlési felszólalása után

Hódmezővásárhely! Csak úgv fél-, 
álomból hallottuk a kalauz kiáltását. 
Röviddel azután tolakodás hangzott 
a folyosón- Urak szálltak fel. Csak az 
indulás előtt szólalt meg egy női 
hang: Hol kanok helyet a gyerekek­
kel? Vigyázz Zolika! Mén; rsak előre, 
én maid viszem Katikát!

Mindjárt az, pipién megáll a pith rít­
tuk. hogy a felszálló ..urak“ mind go­
romba. udvariatlan, sőt szívtelen fa- 
tuskók voltak, mert a ké.t kicsi gyer­
mekkel utazó asszonyka elé tolakod­
tak és nem, törődtek vele, hogy mi­
képen száll fel. ralál helyet. Az, egyik 
úr bedugta az orrát: van hely

Nines' „— vágtam, vissza gorombán 
ét f* kotródéit. Nem, látta ugyani* a 
helyeke* a sötétben. Másik is m.egprn• 
hálta. Ennek még gorombábban szól­
tam, vissza. Mikor feltűnt a fülke aj­
tóm előtt Zolika, behívtam. Ide gye­
re, van itt hely! 5 behívtam az édes­
anyját is Katikával. A légrédclmiJeg 
tökéletesen, elsötétített fülkében nem 
igen lehetet- kitenni a gyerekek ar­
cát, r sok a esi csörgésüket lehetett 
halion,’. De art azután egészen jól. 
Zobkát odavettem magam mellé, Ka­
tika az édesanyjával velünk szemben 
hek ezkedett el. Csak eppen hogy el­
helyezkedtek. egyetlen csomagjuk, 
eg- fekete lakk kalapskatulya felke­
rült e csomagtartóba, a gyerekek mar 
is jelentkeztek: anyu, teát kérek 4 
tea utón azután elcsendesedtek. Úti- 
társain kát még arra kellett fi gyeim es­
tetné hogy nem. dohányzó szokásában 
vagyunk. A zsíros és a mogorva ezt 
rmgy nehezen tudomásul is vették.

*

Ahogy telt az idő, egyre elszánt ab­
ban döcögött előre, a vonat, ahogy 
deret géni kezdett, vg- tett meg las­
san a gs er ekek hangja is. Favre élén. 
hehben iseptek-mozogtnk. kérdezne, 
födtek édesanyjuktól, majd az úti-

Nagyvárad. Saját tud, Még alig ssult 
el egy hét dr Padi Árpid nagy feltűnést 
és érdeklődést- kettő közgyűlési felszóla­
lása után, már is jelentkezik a város 
egészséges életösztöne éppen arról az 
oldalról, amely a leginkább rászorul az 
új magyar élet friss vérkeringésére: a 
kereskedelmi élet egyik helybeli repre­
zentáns szerve javaslatot nyújtott át a 
Kereskedelmi és Iparkamarának azzal a 
kéréssel, hogy azt a kormányzatnak to­
vábbítsa- A javaslat, amelyet nyilván a 
legnemesebb szándék és törekvés su- 
gallt. olyan főiskola felállítását jsva- 
,nl|jt amelyik *-zyik hivatott czerve len-

Nagyvárad fellendülésének, szellemi 
színvonala emelésének és közgazdasági 
érvényesülésének Ha más eredménye 
nem is lesz. vsak az. hogy illetékes fó­
rumok figyelmét felhívja városunkra, e 
arra, hogy ha eddig hallgattunk és vár­
tunk, az. nem jelenti a teljes beletörő­
dést a változhatatlanba ha csak annyit 
tesz. hogy emberekben gondolatokat éb­
reszt ötleteket vet fel és vitákat, tár­
gyalásokat indít el már akkor is elérte 
célját

Az egyébként szűüsíavu javaslatot az 
alábbiakban aduik

Mit tartalmaz a savaslat?
7 Városunk földrajzi adottságánál 

fogva az idők folyamán mindig ke­
reskedelmi jellegű vélt 4. növidesgn 
bekövetkező nagy európai változá­
sok, valamint országunk fejlődése 
városnvk ezen jellegét nem hogy ki­
sebbítene és megváltoztatná, sőt fo­
kozottabb mértékben megerősíti és 
hatékonnyá fogja tenni

Tárgyilagosan megállapítható es 
•zömön/ tény. hogy városunk keres- 
kedelménok a nehezebb fajsúlyú TÓ- 
• ze, amely maga-abb -zakképzpttsé- 
get és finomabb kereskedelmi érté- 
hét igényel, még mindig erősen zsidó 
érdekeltségek kezében van Nyűgöd 
tan állíthatjuk, hogy a keresztény ke­
reskedelem városunkban kormányza­
tunk hathatos támogatásával valósá­
gos új h on foglalást haji végre és na- 
pont a hódit tért a túl erősen duzzadt 
és nagy tőkével rendelkező zsidó ke- 
rerkedelenitőí

Országos viszonylatban is jól fel 
fagott nemzetgazdasági és pénzügyi 
é-dekek feltétlenül megkívánják, 
hogy az előretörő keresztény here 
'ideiem egyfelől élharcosokkal ren­
delkezzék. másfelől pedig az egész­
séges utáriDÓtltís és kereskedelem

minden téten feltétlenül bigteHttáSsék
Ezen célkitűzések elérésének leg­

biztosabb szavatolása a keréskédelmi 
főiskola azonnali hatállyal való fel. 
állítása.

Amíg a környező nagy városok, 
mint Szeged, Debrecen, Kolozsvár 
hatalmas egyetemekkel rendelke 
neh, a körülmények különös alaku­
lása folytán városunkban mindez­
idáig éri ránvban intézkedések se m
a hatóság vezetői, sem pedig köz­
pont’ hatóságok részéről, nem tor 
téptek. Amíg Újvidék vezetői a vá 
romok mee tudták szerezni a Keleti 
Kereskedelmi Akadémiái, addig 
Nagyvárad jelenleg csak két keres­
kedelmi középiskolával rendelkezik.

Ezen kereskedelmi főiskola felál­
lítása, amelynek természetesen meg­
felelő tantervé is lesz, szerény néze­
tünk szerint óriási jelentőségű, mert 
egyfelől városunk ifjúságának lehe­
tővé teszi, hegy a legmagasabb isko­
lai képesítést helyben elnyerjék, más­
felől vonzó erőt gyakorol úgy a me- 
aye, valamint az egész visszatért ke­
leti. reszel; és az Alföld nagy terü­
letére, ahonnan tömegesen fognak je­
lentkezni főiskolán hallgatók é.s vég­

eredményben vároeetnknak idegenfor­
galmi, társadalmi szempontból be­
hozhatatlan előnyöket jeleSzténének, 
nem szólva az intézmény erkölcsi ki­
hatását, úgy a város, mint a keleti 
részekre.

Ennek következtében lehetővé vá­
lik, hogy szerves kitartó munkában 
rövidesen kitünően kiképzett, szaktu­
dással rendelkező és magas erkölcsi 
felfogású generáció kerüljön ki és 
helyezkedjen el a keresztény m.agyor 
kereskedelemben, akik majd. hivatot­
tak lösznek ezen kereskedelem tiszta 
keresztény fényóldálát messze kisu­
gározni.

2 J kereskedelmi főiskolán túl- 
menően és azzal egyidejűleg szük­
ségesnek tartjuk felállítani oly ke­
reskedelmi jellegű intézetet, amelyben 
a megszállás ideje alatt kereskedelmi 
pályára lépett jelenlegi tanulók, se­
gédek vagy önálló kereskedni: szak­
képzettségüket és hiányzó középisko­
lai képesítésüket, pótolhatják.

Ezen, intézetek, vagy egy-két. eve* 
tanfolyamok, vagy esti tanfolyamok, 
más gyakorlati elképzelés alapján 
hozh/ttóh létre, de. megvalósításuk
parancsoló szúltsé.gesség.

3 A létező kereskedőim,’ közép" 
kólákkal egyidejűleg szükségesnek 
tartjuk és tisztelettel javasoljuk ke-
reskedélmi szakíróns-u l-r--;oláh 
f elállítását'*

A javaslát, amelyet ismertettünk bi 
íonvára sok olvasónk érdeklődését fel 
fogja kelteni Kívánatos lenne hogy a 
benne felvetett terv hozzászólásokban, 
érdemi és tárgyi megvitatásokban érle­
lődjék tovább Az is sokat lendítene a-, 
ügyön, ha más oldalról, más szervező 
tek köréből hasonló tervek és javasla 
tok indulnának el. hogy illetékes körök 
annál ir' "■'» felfigyeljenek városunk 
élniakará. • Ezért is bocsátottuk kési 
ségesen a Kereskedelmi Csarnok java* 
latét olvasóink elé.
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©któbtSzerda magyár lapok

„Élei, elevenség, erő és valóság 
legyen Hiúságunk valláserkölcsi

nevelése"
Vitás Béldy JUages vezérőrnagy előadása a magyar ifjúság 

nevelésének irányelveiről az Országos Katolikus Nagygyűlésen
Röviden már beszámoltunk azokról 

az előadásokról, amelyek az Országos 
Katolikus Nagygyűlés első nyilvános 
ülésén elhangzottak, a beszámoló ter­
jedelme azonban nem engedte meg, 
kogv az előadásokat részletesebben 
ismertessük, s így ez alkalommal visz- 
szatértünk arra ez előadásra, ameiy 
vitéz Béldy Alajos vezérőrnagy, orszá­
gos ifjúsági vezető ajkáról hangzott 
el a magyar ifjáság vallás-erkölcsi 
neveléséről és ennek kapcsán az új 
Európában elkövetkező kimagasló hi­
vatásáról Az előadást, amelyre a bi- 
bors-hercegprímás zárószavai szerint 
a határokon túl is felfigyeltek, főbb 
részletéiben az alábbiakban közöl­
jük:

Vitéz Béldy Älajos:
,M keresztény Európa 
zászlóherdozeia a ma­

gyar ifiuság lesz"
__ Honvédőink messze orosz tóidon

— kezdte beszédét Béldy altábórnágy
— mint zugó aöéllolyam, menetelnek 
a halói árnyékában, s hősies kuzdeU 
műk. vérük hullása és hősi sirhainn.uk 
nyomán dicsőséggel újra születik az 
el ti ózott Krisztus-kérészt.

__ jSzéknek az új keresztes vitézek­
nek acélos akarata előtt és roppant 
■veíe alatt össze kell dőlnie a bolse­
vista világnak. h.őgy az istentelenség 
üszkös romhalmaza a rabszolgaság, 
nyomorúság, lélekrablás, váres és ha* 
Iáit., pusztulást, családi életet megta­
gadó erkölcstelen világát felváltsa az 
Isten szabad és boldog világának hus- 
vét hajnalhasadása.

__ Ezért az uj, szabad és szebb vi­
lágért folyó harcra mindenkit elkö­
telez a cselekvés komoly és szent pa­
rancsa Ez a parancs elsősorban az 
ifjúság nevelőinek és irányítóinak 
S2ól, mert az ó munkájuk és példájuk 
nyomán kel! megszületnie annak az 
uj nemzedéknek s benne, annak a 
szebb világnak, melynek keresztény a 
l&ike. krisztusi az erkölcse, izzó ma­
gyar az érzése, s amely a nemzetre ez 
igazi keresztény cselekvő hit, az 
evangéliumi kristusi élet és az igaz- 
sáp, a tiszta erkölcs, a munka, szép­
ség és boldogság jobb világát, a ke­
resztény nemzeti jövőt hozza.

— Hiúságunk irányításánál a vezér­
elv világos.

— Ezeréves történelmi tradíciónk­
hoz híven nem lehet más- mint a ke­
resztény világnézet sejtemében való 
nevelés

— Valóban vallás nélkül nincs ne­
velés. nincs család, de nemzet sem 
Ezt mi, magyarok tudjuk a legjobban 
s éreztük ezer esztendőn át, s valljuk 
>s, hogy nem üres szólam hanem éló 
történelmi valóság az a megállapítás' 
a kard szerezte meg azt a hazán -ve a 
kereszt tartotta fenn ezer évig

US Európa legelső 
kötelessége

— Ez a gondolat vermeit, amikor 
országosan intézkedtem a leventék 
közös gyónása és áidoztatásáról. s ezt 
juttattam kifejezésre húsz nappal ez­
előtt Bécsben, 14 nemzeti iijusági ve­
zetőinek. kiküldőiéinek plénuma előtt

amikor, mint a katonai előképzést 
végző európai h'-zoltság elnöke) kije- 
leuiettem• hogy az ifjuság vezetőinek 
nz ifjuság nevelésében ■fs vezetés inán 
a hazaszeretet és a családi érzés mel­
lett, a legerősebben hangsúlyozni 
kell a vallásos nevelést, vagyis a ke­
resztény etikai tényező fontosságát. 
És hozzátettem még. hogv az uj Euró­
pának legelső kötelessége Európa ré­
gi keresztény népeinek minden lelki 
kincsét megmenteni, amelyekre, mint 
biztos alapélvekre az eljövendő bol­

dogabb és békésebb Európái fel lehet 
majd építeni. Magunkról ueaig külön 
elmondottam, hogy a magyar ncp 
ezeréves létét Európában a kereszt és 
a kard erejének köszönheti. Történel­
münk legnehezebb óráiban mindig ez 
volt a nemzet döntő felfogása, ez ma 
is, a bolsevizmus elleni hősi harcban, 
amely gondolathoz hívek is maradunk 
mindig. Ezzel a bécsi kiállással semmi 
különöset nem tettem, csak egy nem­
zet ezer éves hitvallását juttattam ki­
fejezésre

H@m álmodás, ébrándeeé» és 
érzelgősség

__ A évikor itt e helyen ismételten
is hitvallást leszek, hogy Hiúságunk 
nevelésének hazánk szempontjából 
legbiztosabb alapja a vallás-erkölcsi 
élet, rá kell mutatnom, arra is, hogy 
ifjúságunknak ez a vallásossága nem 
merülhet ki az álmodozásban, ábrán­
dozásban és érzelgősségben.. hanem 
valóságos krisztusi élet és Knsztuskö- 
vetésben kell testet Öltenie, vagyis 
ob/gn Hiúságot kei! nevelnünk, amely 
életszemléletében gondolkozásában és 
cselekvésében egyaránt az evangélium 
mi. krisztusi embertípust alakit ja ki 
magában.

— Ezért az ifjuság tanulja meg, 
hogy nagy és Aéfnes eszmék csak őrt- 
*udatos erő. lemondás és hősi áldoza­
tokból születnek.

— A családi életet ne csak nyugal­
mas otthonnak tekintse, ameh' számá­
ra biztosságot, ruhát és szülői gon­
doskodást nyújt, hanem a gyermek 
Jézustól tanulja meg a hűséget, hálát, 
munkát és fegyelmet a családi élet­
tel szemben. Különösen pedig a csa­
ládi élet szentélyének tisztaságát, 
szentségének megbecsülését és szere- 
tetét.

__ tlő valósággal érezze át a fele-
baráti szeretet nagy parancsát, Ta­
nulja meg hogy méltó a mnukás az ő 
bérére, hogy Krisztusban és a nemzeti 
sorskózosségben valamennyien egyek 
és testvérek vagyunk. Ne fegyen te­
hát magyar ifjú és ifjú között osztály- 
különbség, hanem egyesüli lélekkel 
legyenek testvériesek az Isten és a 
haza szeretetében. Ezért érezze min­
denki kötelességének segítem a szü 
kölködőkön, irgalmas szívvel hajol­
janak le a betegekhez, szenvedőkhöz 
és elesettekhez. A jó Pásztor nyomán 
vezesse helyes útra a tévelygőket, de 
Krisztus példáján tanuljon meg a ma­
gyar ifjú korbácsot fonni és szétütni 
azok között a lélekkufárok között, 
akik a hit, a haza és a család szenté­
lyét megrabolni vagy beszennvezn- 
akarják

__ A kisdedeket magához felemelő
Krisztus példája nyomán érezze át 
hogy a házasélet nemcsak szórakozá­
sokra és élvezetek re alakítóit élettár­
sulás, hanem célja a gyermek és :í 
gyermekáldáson keresztül a nemzői 
jövője. És hogy éppen akkor szereti 
valaki igazán a hazáját, ha megbecsü­

li és szereti a msóvár gyermeket, kész 
minden erejével megvédeni a magyar 
családi tűzhelyek szépségét, Hetét és 
integritását. Mert a nemzet fennma­
radásának, biztonságának is békéié­
nek legbiztosabb őrhelye a család, 
amelv jelenti a magyar honvéd böl­
csőiét. és az örök magyar honvédéi, 
met

_ lássa mea ez s küzdelmekre el­
hivatott magyar ifjuság az istenben 
a véglete*1 alkotó erőt. a küzdelmek­
nek s a fejlődésnek szegemét aki 
nemcsak c világosságnak és a napsu 
(járnak, de a kemény harcoknak és 
az erőnek is Istene. Éppen ezért érez­
ze ót. h.őgy 1st én nem. dkárt passzív 
erőtlen és s.ötétlelkéket, hanem olyan 
lelkiséget, amely élettel napsugaras 
vidámsággal. de acélos, kötelességtu 
dó. önmagáért és cselekedeteiért is 
helytálló erővél van telítve

— A vallásosságnak ilven lényével 
átitatott és erejével megacélozott 
fiaink a haza védelmében hősök lesz­
nek. akik keveset, beszélnek, de an­
nál többet tesznek, s akiknél csak egy 
gondolat járja: . közden1 o? győzni a 
gazáért mindhalálig!"

__ liven hősok és kJtvallók voltak
az országépitö• höPMéntő történelmi 
nagy fáink és Őseink is Ezek az Isten­
ben való töretlen hit s az áldozatos 
hazaszeretet szellemében buzgón kul­
csolták kezüket imára és kéményen 
ragadták meg békés hétköznapokon a 
munka eszközét, de viszont ha a haza 
élete és biztonsága veszélyben for­
gott, ezek az imádságos és békés 
munkáskezek súlyos pörölyként tud­
tak lecsapni az ellenségre is. Ez a 
lelkiség jelentette az ezeréves törté­
nelmi magyarságot s a nemzet fenn­
maradásának biztonságát.

- Bár az elmúlt évtizedek keresz­
tény sége és különösén a keresztény 
Hiúsága is fel tudott volna emelkedni 
a krisztusi és valláserkölcsi világné­
zetnek erre az öntudatos, kemény és 
léikét gcélozó magaslatára, akkor nem 
zúdult volna ránk az istent. Hazái, 
családot megtagadó bolsevista őrület. 
S akkor nem lették volna Trianon, Al­
cazar, lemmbolt, beszennyezett és ki­
rabolt templomok és nem méredeztek 
volna a keresztények holttesteinek 
hekatombái az ég télé.

hogy a nagy magyar hősök és kitval* 
lók unokája és a leventeifjuból lett 
hősiesen küzdő magyar honvédnek 
éleíré-halálra közös sorstársa. Jól tud* 
la azt is hogy ez a küzdelem nem­
csak a fegyverek harca, hanem két 
viláanézeté is, mely az európai ke­
reszténységre életet, vagy rabszoiaa- 
ságot jelent

— A magyar iljuság azonban ke* 
ményen meg fogja harcolni a világ, 
nézetnek ezt a harcát, a lelkekben itt­
hon és a honvéd a icgyverekét az 
orosz mezükön. E kettős küzdelem 
nyomán pedig hisszük, hogy diadal, 
mason lel íog ragyogni az örök Krisz­
tus-kereszt.

— Ezért örömmel jelenthetem Ht a 
mélyen tisztelt katolikus Nagygyűlés­
nek. hogy az a kettős kereszt, amely 
mint a Kormányzó Ur által leventéit- 
jusúgunk részére szentesített felség* 
jelvény s amely leventezászlóinkat és 
leventejelvényeinket ékesíti, nem 
puszta jelkép és ifjúságunknak valló * 
erkölcsi alapon való nevelése nem 
üres propaganda és jelszó, hanem hó- 
rises keresztény világnézet és m vivőt 
életszükséglet

— Kiáltó követelmény tehát, hogy 
ifjainkat valláserkölcsi alapon nevel­
jük, de ez a nevelés len/“n é’c1 
véne,ég, erő és valóság

Hiúságunk az tsj 
keresztény Európa 

zészléherdezéSa
— Mos' kogv a. honvédvezérkar 

Főnöke meglátogatta az orosz földön 
harcoló honvédeinket üzenetet kv.1 
döfi a magyar ifjúságnak s ugyanerre 
a lelki erőre és összetartásra hr’to 
t&i őket. Bűzd’tóttá a magyar iijusá= 
goi hogy legyen erkölcseiben tiszta., 
leikében bátor és »rős, akaratában ke­
mény és legyőzhetetlen.

— Valóban ezt a harcot a lélek­
ben puhák, akaratban gyengék, helyt- 
állásukban gyávák és tétovázók soha­
sem fogják megnyerni.

— Ez a harc számunkra a kérész* 
tény Európára az életet jelenti. Az 
élet küzdelem, a küzdelemhez pedig 
erő kell Ha valaki elbukik. azon az 
élet vasszigorral keresztül gázól. Hoz­
zátok szólok azért, magyar fiuk és 
magyar leányok, legyetek lélekben és 
erkölcseitekben erősek, hajlithatátla.- 
nők és sziklaszilárdak! cs különösen 
legyetek méltók magyar leányok, ma­
gyar ősök. hősi honvéd unokáihoz és 
ragyogjátok rá a magyar otthonókra 
a családi béke és boldogság s az is 
teni szeretet minden sziváiványát!

— Orosz földön menetel a magyar 
honvéd, Áldozatos küzdelme, vére és 
hősi sírja nyomában kisarjad a ke­
reszt. Ezt a keresztet a magyar itjuság 
magasra emeli és Ígéretet teszünk, 
hogy ennek a keresztnek a lényénél, 
ennek, ereiével és szellemében mene­
telünk előre széni Hazánk és a ke­
resztény Európa dicsőséges és teljes 
győzelméig abban a biztos meggyőző­
désben. hogy ennek a keresztény 
Európának a zászlóhordozéja a mi 
fiaink, a magyar ifjúság lesz!

Vitéz Béldy Alajos előadását lel­
kes. hosszantartó tapssal ünnepelte a 
nagygyűlés közelsége, amely az ülés 
végén távozó országos ifjúsági veze­
tőt megéljenezte

Ä kettőskereszt pussta ielkép
— A bolsevista szörny most is ki- j fegyvereinek hatalmas tömegével, ha- 

nyujtotla véres karját, hogy romhal- j nem világnézeti harcával is. 
j mázzá döntse Európát és a keresztény i — .Qe a magyar ifjúság keményen 
1 kultúrát. Be i e*ii azt neun csak gyilkos i őrt áll. Tudja es ál érzi egész JelkévaJ,
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Kinknek a fellebbezéseit 
tárgyalja az I. számú adó- 

felszólamiási bizottság 
október 8-án és 9-én?

Gróez Izrael József textilkcreskcdő 
Kapueinuc-u. 18. Lövi László kőim ke- 
icskedö Széchcny i-tér 8. Lázár Sándor 
ruhatáros Magyar-u. 35. Gcxürtz Miksa 
Ügynök gr. Battyhányi-u. 14. Freund 
1 ülöp ügynök gr. Battyhányi-u. 3. Fe­
kete Ferenc tanár Láhner Gy.-u. 11. 
Schwartz Vilmos mérnök Várady Zs.-u. 
30. Szirmai Sándor háztulajdonos Te- 
leki-u. 21. Holló Sándor háztulajdonos 
dr Moskovits F.-u. 8. Neulender Mihály 
haszonélvező Váradi Zs.-u. 48. Stern Ja­
kab háztulajdonos Mczey Mihály-u. 1 
Hitler Albert háztulajdonos Batlhányi- 
u. 20. özv. Laszt Miksáin* háztulajdo­
nos Várady Zs.-u. 48. özv Lovagi Márk- 
né háztulajdonos Beöthy ö.-u. 42. özv. 
Reismann Róza háztulajdonos Szabad­
ság.u. 8. Freundlich Herman házgond­
nok Beöthy Ö.-u. 18. Várady Imre. táb­
lás fuvaros kossulh L.-u. 2. Újházi Mi­
hály szállítási vállalkozó Kossuth L.-u. 8. 
Kornfeld Sándor órás Jókai M.-u. 25. 
Glatz Antal cukrász Lóráutffy-u. 16. 
Bőin Samu korcsmáros Runyitay-u. 8. 
Klein Izidor szabó Liliom-u. 11. Roscn- 
feld Mór pék Hlatky E.-u. 14. Goldstein 
Regina kalapos Bémer-tér 6. Friedmann 
József női konfekcióé Hlatky E.-u. 12. 
Pollák Jenő góbiéin festő Szacsv ay-u. 
32. Bartfield Chaim piaci bőrtáska ke­
reskedő Mussolini-tér 12. Klein Rernát 
nadrágtartó készítő Zárda-u. 2. Steiner 
Ignác vegyeskereskedő Szacsvay-u. 86. 
Stern Béla papirkereskedő Rulikovszky- 
u. 10. Zimmer Ede bőrkereskedő Mos­
kovits J.-u. 1. Oppenheim Mózes liszt- 
kereskedő Szeptember 6. u. 19. Terkel- 
taub Áron ruhakereskedő Hlatky E.-u. 
19. Schwartz József tüzifakereskedö Ka- 
pucinus-u. 5. Csányi La jo« fősre rkercs- 
kedő gr. Tcleki-u. 46.

1942. okIóber hó 9-éu délután fél 3 
oraíxor: Joó Lajos fűszerkereskedő gr. 
Csáki l.-u. 24. Dr Steru László ügyvéd 
Hlatky E.-u. 11. Muresanu Adrian v.
nyugdíjas Szent László-tcr 4. Széles 
Gyula háztulajdonos Luthcr-u. 11. Davi- 
dóvitg Abrahám ügynök X árady Z«.-u. 
22. Weisz Mártonné ügynökség gr. Csá­
ki l.-u.34. Ullmauu S. Salamon sirkő- 
faragó Kapueinus-u. 19. Márton Ignác 
szűcs Léhner Gy.-u. 2. Bittenbinder Jó­
zsef asztalos Szeptember 6. u. 31. Lisz- 
ka András korcsmáros Deák Fercnc-u. 
2. Magyari János korcsmáros X'árady 
Zs.-u. 18. F ülöp Izsák hodegás Szeptem­
ber 6. 75. Fogd Máycr pék Szacsvay-u. 
29. Schwartz Zoltán állatkcreskedő \ á- 
radv Zs.-u. 27. Weisbergcr Miksa keres­
kedő Láhner Gy.-u. 6. Gál Ferenc vas- 
kerskedö gr. Teleki . ,-u. 50. Szalavetz 
Imre rézöntő Magyar-u. 11. Kun Adolf 
vaskereskedő Kossuth L.-u. 8. Fehér 
Albert gumiárukcreskcdó gr. Teleki P.- 

. u. 2. Lajos István divatárukereskedő 
Kálvin-u. 11. Feufer Áron rabbi Ká- 
rolyi-u. 3. Richenstein Osiás rabbi Ká- 
rady Zs.-u. 28. Hegedűs Zoltán m. tiszt­
viselő gr. Teleki P-u. 19. Halász Imre 
háztulajdonos Szahadság-u. 18. Lőrincz 
Simon háztulajdonos Szacsvay-u. 72. 
Schwartz Sámuel v. vendéglős Jókai M.- 
n. 2. Goldstein Gábor tehenész Rimanó- 
czy-u. 10. Tischler Géza ócskavaskeres- 
kedo Ruliho\szky-u. 5. Englendcr Béla 
textilkercskedő Batthányi-u. 20. Roein- 
ger Andor texlilkereskedő Hlatky E.-u. 
11. Feldheim Sátnuelné rövidárukeres­
kedő Mussolini-tér 1. Tivadar János 
hentes Moskovits J.-u. 3. Friedrich Dá­
niel háztulajdonos Rulikovszky-u. 20. 
Birnfeld Jakabné kerek, ügynök Hlatky 
E.-U.2. Rigeisen József szabó Jókai M.-u. 
29. szám.

Újjáalakult a nagyvárail-egvliáz- 
megyei Tanítói Fegyelmi Tanács

A nagyváradi lat. szert, egyházmegye 
iegutóbbi körlevele közli, hogy a válto­
zott viszonyok miatt a katolikus nép­
es középfokú egyházmegyei iskolák ta­
nárainak. tanítóinak és kántorainak Fe­
gyelmi Tanácsát a következőképpen 
szervezték át:

Elnök: Meliau Márton prclátus. deb­
receni leányliceuini és gimnáziumi igaz­
gató. tanügyi főtanácsos.

Előadó: Dr Beöthy György apátkano­
nok. egyházmegyei főtanfelügyelő.

Előadóhelyettes: Dr Hanzély Lajos,
püspöki titkár, segédtanfelügyelő.

Ügyész: Ertsey Géza körzeti iskola­
felügyelő. váradolaszi népiskolai igaz­
gatótanító

Tanácstagok: Árvay Béla körzeti is-
kóla felügyelő, gyulai kántortanító. Bél- 
teky Ferenc, váradi Szí. Orsolyarendi 
leány gimnáziumi és líceumi hittanár. 
Csernus Gáspár, debreceni polgári fiú­
iskolái tanár, igczgató-helycttes. Gulyás 
Mihály csorvási népiskolai igazgató, kán- 
tortanító. dr Kiss László gyulai segéd- 
lelkész, dr Szalav Andor váradi kir. 
taufelügyelöségi tanügyi ioglamazó.

Meztelent a nagyváradi egyház« 
megyében is a böjti fegyelem 

háborús enyhítése

gyár munkást emeljék fel niaguklio, 
és tüntessék cl azokat az akadályo­
kat, amelyek eddig olyan álhida!ha. 
tatlan válaszfalakat jelentettek a 
munkás és más osztályok kozott.

Hosszan tapsolták a népszerű niun- 
kásképviselő szavait, mely után Na$v 
István tanfolyamhallgató, társai ne- 
vében mondott rövid talpraesett be­
szédet. Kérte az előadókat, hogy 
szeretettel foglalkozzanak velük ég 
ígéretet tett, lmgy fáradozásukat 
szorgalmas látogatással és fegyelem 
inéi fogják viszonozni.

Jeskó Sándor lauf olyant vezető be­
fejezettnek nyilvánította az ünne­
pélyt, s a csütörtöki viszontlátásig 
köszöntötte a hallgatóságot. A szép­
számú közönség a Magyar Hiszekegy 
elérek lése után nagy reményekkel tá- 
vozott a munkás székházból.

Nagyvárad, Saját tud. A nagyváradi 
lat. szert, egyházmegye legújabb körle­
velében megjelent az egyházmegyei ha­
tóság rendeleté a böjti fegyelem hábo­
rús enyhítésére. Az enyhítést dr Sclieffler 
János püspök, apostoli kormányzói hely­
nek a következőkben adta az egyház­
megye papsága és hívei tudomására:

Ad 1L94—1942. Az apostoli szentszék 
közölt felhatalmazása alapján, az élel­
mezés nehézségei miatt a mostani há­
ború tartamára. ;— hamvazószerda és 
nagypéntek kivételével — a böjt és

hústilalom parancsa aló! az egyház­
megye híveit felmentem.

Buzdítom azonban híveimet, főkép­
pen a papságot és szerzeteseket hogy 
gyakorolják a/, engesztelő« és öumegta- 
vad ás különféle módjait: legyenek a he­
tesek és szükölködők támogatására, 
imádh ózzanak állhatatosan a Szentatya 
szándékára « ivy iparkodjanak elnyerni 
azokat a nagy lelki értékeket melyeket 
elnyerhetünk a böjti parancs betartásá­
val.

Butstizukk a nőidéi

Megnyitották a munkás
főiskolát

Jeskó Sándor tamo.y am vezető, V.tíor József nép­
művelési liíkár, Szabó János oisz.-tjy. képviselő 

és Narty István titka* tar o’fak beszéde*
X agy várad. Saját tud Megírtuk 

hogy a Nemzeti Munfvaközpoul ke­
belében a Népművelési bizottság 
két liáromhónapoe félévre tagozódó 
munkás főiskolát szervezett. A tanfo­
lyam vezetésére Jeskó Sándor iparis­
kolai tanárt az NMK Szabadidő Szer­
vezetének elnökét kértek fel. előadó­

kul pedig városunk tanári, jogászi é> 
lel koszi karából nyertek meg kiváló 
szakembereket.

Az NMK dísztermében gyűltek usz- 
sze hétfőn este bél órára a tanfolyam 
hallgatói Szépszámmal voltak érdek­
lődők is és így a nagyterem csaknem 
teljesen megteli.

Ml az uj iskola igazi céllá
akikA tanfolyam előadókara a színpa­

don foglalt helyet s az Epítőmunká- 
ok Énekkara Soó-s karnagy vezény­

letével a Himnusszal nyitotta meg az 
ünnepi műsort.

Ezután Jeskó Sándor tanfolyam 
vezető emelkedett szólásra és felelős­
ségteljes vállalkozását mélyen át­
érezve, lendületes beszédben jelölte 
meg a munkás főiskola igazi célját. A 
mull világháborúban is szervezked-'t I 
a magyar munkás — monda, — tan­
folyamokat is rendeztek számára de 
azok a szellemi táplálékok sötét, id- 
gen lelkek mélyéről fakadlak és ká­
bítónk. mérgezőnk voltak. Most i« 
enyhíteni kívánja a magyar munkás 
szellemi szomjúságát, de most ma­
gyar pap, magyar jogász és magyar 
tanár állt a dobogóra, a maga vécéből 
valókat hívott szellemi tudásának bő

vílésére, akik testvérként jöttek és 
akikben nem csalatkozható. Nagy 
összetalálkozása ez a szellemi és fizi­
kai munkásnak — fejezte be megnyí­
ló beszédét jeskó Sándor amely
kiindulópontját, — megbonthatatlan 
alapkövét jelenti az igazi magyar ősz* 
szí fogásnak, a megújult boldogabb 
Magyarországnak. . .

Nagy tapssal fogadta a hallgatóság | sór,ye/ 
a síép beszédet, maid Vidor József 
népművelési titkár ismertette részle­
teiben is a tanfolyam tantárgyait és 
nagy hozzáértéssel vázolta a minik á»- 
rníívelődés szükségességét. Itt va­
gyunk — mondta többi közi a szó 
nők — csak rendelkezni kell velünk 
mi minden kuilúvszomjat kielégítünk, 
ha bizalommal hozzánk fordulnak, 
mert minekünk az a hivatásunk.

El kell tüntetni a válaszfalakat
A nagy tetszéssel fogadott beszéd 

után Szabó János országgvűiési kép­
viselő szólalt fel Nagyvárad munkás­
sága nevében. Foglalkozott az egye. 
tantárgyak lényegével és keresetlen

szavakkal világította meg. bog*, miért 
is van a magyar munkásnak mind­
azokra s/.üks-égo, Vlajd az elöa I ók a r- 
hoz, fordulva kérte hogv ne ok |i-.jj< 
ne*, le a munkásokhoz, ham m a ma-

A legöregebb emberek sem emlé- ■ 
keznek ilyen időjárásra. Mert szép 
oszt még csak leljegyeztek az idöjá• 
rás szakéttől és műkedvelői, de az a 
hőség és verö/ény- ami még most is 
örvendezteti a sziveket, határozottan 
nyárt jellegű s erre nincs példa az ag­
gastyánok kalendáriumi nyilvántartá­
saiban sem.

Nyár van. októberi nyár. Még az 
esték sem olyan hűvösek, hogy ok­
vetlenül megkövetelnék a letöltőt, a 
térrészek és kelthelyiségek most is 
népesek, s ha az elsötétitésí rendel­
kezések nem rövidítették volna meg 
az éjszakái, észre se vennénk talán,

, hogy megrövidültek- az esték.
I A tüidoévad sem tejezödött még 
jp, be. bár a varost szebadtiírdö hivatala- 
1 san mar bezárta kapuit. Mert a für- 
I dőzé.s rajongói, a szenvedélyes úszók 
"és o nopo/ás szék tár iánusai még ki­

tartanak a strandolás mellett s min­
den nap megteszik fölényes megjegy­
zéseiket o közönyösökre, a kényesek­
re és az elpuhultakra, hogy a naptárt 
nézik s nem az időt és idő elöli neki­
adlak magukat az ősznek.

S igazat is mernek adni a nyári 
örömök prolongálóinak, akik nem is 
nevezik edzetteknek és hősüknek ma­
gukat. hanem egyszerűen nem óha/t- 
jók tiszteletben tat tani azt a hagyo­
mányt, atnelv szerint a szabadban tüt­
eteni cs iölelre ülni nem tanácsos az 
,,r" betűs hónapokban. M’nden nap 
én is kimegyek a Gáthoz, ahol a ko­
ra délutáni órákban még mindig elég 
népes táisaság van együtt A napsü­
tésben még semmi hiba sincs, s a viz 
hőmérséklete is jól tartotta magát az 
utolsó napokban A múlt hét végén 
egészen különös élmény volt. a Körös 
hullámai a csalódásig nyárias enyhe- 

veitek körül, mikor hirtelen 
kis szél kerekedett, megtépázta a pat­
ti jegenyéket és teleszólta a víz sima 
tükrét sarga falevelekkel Az ősz és 
nyár keveredésének megkopó hangu­
lata volt ez n leqtapasav tettahh für- 
dőzö számára is.

Tegnap azonban mégis mintha norm 
törési szenvedett volna a kései nyár. 
Az éjszakai órákba csak-csak belopa­
kodik az rísz s rövid időre rátelepszik 
a földre, a lukra, a vizekre és ott­
hagy ia névjegyét a levegőben is... A 
Köt os tegnap már karátságtalanahhnl 
fogadta a makacs liirdőzökc1. s lehe­
tette bennük a gondolatot el kellene 
eg\ mástól köszönni mór.

Mines ennél szomorúbb végül még­
is csak cl kell búcsúzni a nyá'tél
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatni•

NAGYVÁRAT
SmÁGYI DEiSŐ-DTCi 6 SZJM.

Telefon: 12—27,
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2.60 pengő. 
Pneta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma; 72.301.
Petrátok at nem adunk viaszé.

MAGYAR LAPOK 7

il méo- 
Ifit

(*-

KONFERENCIÁT TARTANAK NAGY­
VÁRADON A BIHARI REFORMÁTUS 
EGYHÁZMEGYE PRESBITEREI Nagy­
várad Saját tud November 8-án. a Re­
formátus Kulturház tanácstermében 
presbiteri konferenciára gyűlnek Össze a 
bihari reformtáus egyházmegyébe tar­
tozó egyházközségek presbiterei. Csöves 
Sándor bojt! lelkész az egyházmegye új 
misszió! előadója mar megkezdte a kon­
ferenciát előkészítő munkálatokat, A 
konferencia előadóiul — mint értesü­
lünk — Vadai, Béla esperest, dr Szabó 
Lajos nagyvárad-réti református lelkész- 
tecácsbirót. Örth Imre biharpüepöki 
lelkészt, Orth Győző missziói lelkészt. 
rí- Sóó5 István polgármestert, dr Bar- 
f -ny Károly vármegyei főügyészt és Da­
rát zv FIiss La jós 1 ar»e • erVe* r* őt kíván- 
láJr felkérni

A Vnrösksrsst gyüitenap eredménye 
Nagyvárad. Saját tud Az október í-iki 
Vörhékereézt, gyujtőnap eredményéről 
kiadott kimutatás szerint a 18 nagyvá­
radi gyűjtőhelyen urnákba és perse 
Ivekbe 2.75(121 pengő, megváltási je. 
gyekből és adományokból 7.861.08 pen­
gő, össze,.-en tehát, U) 617.29 pengő 
folyt t-e

FOGHÁZBÜNTETÉSRE ÍTÉLTE A 
TÖRVÉNYSZÉK A VEREKEDŐ ŐSSL 
TELEPI CIGÁNYOKAT Nagyvárad. 
Saját tudósítónk. — Megírtuk, hogy 
Szabó Gusztáv és Kordován Lajos 
Őssi-tolepi cigány lókupecek az el­
múlt hónap 29-én nagy mulatozást 
rendeztek az egyik vendéglőben, 
maid részeg állapotba# összevereked­
tek A korr-emáros rendőröket nívóit, 
mire a eigánvok rátámádtak az oda­
siető rendőrökre, akik végül is mc-g- 
hilinceeh-e előállították. Hétfő# tárgyal- 
ta íjr-'-ijket a törvényszék e a cigányokat 
hitósác elleni erőszak vétségé mint 
3—3 hónapi fogházbüntetésre ítélte- 

A cigányok sok allék a büntetést é* 
u Tahiéhoz fellebbeztek.

Értesítés. Nagyvárad (.hí. város fő. 
£> asziáéi adóhivatala ér fee ifi s.z érde­
keiteket hogy hivatali helyit,égé. a vá­
rosházáról Bemer tér í. szám I em alá 
!ott áthelyezve, ahol folyo hó 8-tól a 
közönség rendelkezésére, ál! A pénztári 
hívatálos órák reggel 8—12,-íg tarta­
nák Nagyvárad, 1942 öktAh«* 7 városi 
fegvaéZtá,-! ad ‘hivatal

AMERIKA TÖRÖKORSZÁGI KÖ­
RETE ROOSEVELTHÉZ ERPULT Am- 
tí'erdim — i'MTT.l A Német TI. 

of .-n f, A boctoni r a dlö s-t-riot >'teíö- 
háídt. ar. Egyesült Államok törókor- 
-: a rí nagykövete repülőgépén Ameri­
kába érkezett, hogy Roosevelti;#] es a 
ktilugymimezteriummal megbeszélést 
folytasson

Kirándulás, k MLE Bihar Egylet, f 
ho 11 én vasárnap reggel 7 59 órai in­
dulással kirándulást rendez Révre. A 
résztvevők megtekintik a Zichy csepp- 
kőbarlangol. és a révi szoros fölé emel­
kedő kilátókat. Jelentkezés péntek es­
tig Mooeáry Sándor irógépszaküzleté- 
oen. Rlkóczi.ut 2. számi.

A Baross Szövetség Központjától 
Budeupettzöl e kővetkező utasítást
kaptuk; Felhívás a vidéki Borosé Fió­
kok Elnökségéhez1 Kezdeményezőiünk­
re az iparigazolvényos ügynökök ré­
szére is őrségváltás van folyamaiban. 
Tudomásunk van arról, hogy Elnöksé­
ged körzetében tekintélyes számban te­
vékenykednek olyan iparig azoiványos 
ügynökök, akik még nem ragjai az ot­
tani Baross fióknak. Éppen azért fel­
kérjük a fiók igen tiszteit Elnökségét, 
hogy a körzetükben lakó őskeresztény 
ipar iga zol ványoe ügynököket szervez­
zék be és a beszervezett tagok adatait 
a mellékelt iv felhasználásával legsür­
gősebben szakosztályunknak megkül­
deni szíveskedjék. Baross üdvözlettel, 
a Szakosztály Elnöksége

Temetés, üzv. Stag! Kálmánná 
Gnatkovszky Amália 80 éves korában 
meghalt Temetése csütörtök' n délután 
■i órakor lesz a Steinbereei kápolná­
ból. (Erdélyi „Concordia'.)
****»-6***;»**.«.*»*<H>**.<#.*«-4-.0*e

KORONA Filmszínházban srerdán utoljára
VIHARKAPITANY 

S’.'ÜTiif Komikusok kivánságversenye
OKTÓBER 18-ÁN IKTATJÁK BE 

MAGÁÁARY SÁNDOR ÖRVÉNDI RE­
FORMÁTUS LELKÉSZT Nagyvárad 
Saját tud. Jelentettük annakidején, hogy 
a bihari református egyházmegye, köz­
gyűlése elutasította az örvéndi lelkész- 
választás ellen beadott fellebbezést s 
Magyary Sándor megvátisztását törvé­
nyesnek mondotta ki. Értesülésünk sze­
rint Magyary Sándor ünnepélyes beikta­
tására október 18-án kerül sor

Apácákat küld Japán a Fülüp-szige- 
lekre, Tokióból jelentik; <MLlj A Ste­
fan i Iroda jelenti: A japan nemzetne, 
veiééügyj mini/sizterium elhat ír.izia, 
hogy legközelebb mintegy 2ti roma; ka­
tolikus apácát küld a Fülop szigetekre, 
hogy eképp it. szemléltesse, milyen 
fontosságot tulajdonit a megszült or­
szágok vallásának.
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Szövőiét, b.éiésáryt
olcsón, régi jő minőségben még On is vehet az

. w ■. r ■ Hossuth-u. 1. Sas-palota
Öskeresztény magyar cég

Ifdetes üEiiiepsépge! ülte meg 

Nagyvárai! öktöber 6-.it
NegköFtoruElök Neiqy Sándor tábornok szülőháxát. Könnye 

hallgatták az aradiak a műsoros est beszédeit
zve

Nagyvárad. Az aradi vértanuk 
évfordulóján kegyelete* ünnepséggel 
emlékezett meg Nagyvárad. A hivata­
lok szünetet tartottak s a iskolák nö­
vendékei bosszú sorokban vonultak 
fel az ünnepélyre.

Délelőtt 1U órakor ünnepi gyász- 
mise volt & Székesegyházban, utána 
az .Aradi Szövetség" nagyváradi 
fiókja a Tűzharcos Szövetség részvé­
telével ünnepnapot rendezett, amely­
nek során megkoszorúzták Nagy Sán­
dor 4P.-as vértanú tábor nők szíílőhá 
tán lévő emléktáblát, ahö’ Patkó 
Imre tanár mondott emlékbeszédet.

Est# 7 órai kezdettel a Tűzharcos 
Szövetség dísztermében a Tűzharcos 
Szövetség nagyváradi főcsoportjának 
kőremtíködésével ünnepi este kereté­
ben megható lelkesedéssel emlékeztek 
meg az aradiak az elcsatolt részen 
maradt városukról. Az ünnepély a 
Himnusz eléneklésével vette kezdetét 
s, a több, mint 20Ó főnyi közönség 
áhítatos énekét, a Tűzharcos Szövet­
ség zenekara kísérte. Ezután egyper­
ces néma tiszteletadást adott az ün­
nepélyen megjelent közönség a vér­
tanúhalált halt katonáknak, majd 
Fejér Jenő. az „Aradi Szövetség" el­
nöke mondotta el megnyitó beszédét.

Az ünnepi beszédet Patkó Imre 
középiskolai igazgató tartotta, meg 
rázó képekben idézve a múltat, rövid

mondatokban ismertette a magyar 
történelem 800 esztendejét, kiemelve, 
hogy miként hódítottak egy re na­
gyobb teret a hazánkba telepedett 
idegenek, aminek kövekezménye volt 
a magyar szabadságharc kikiáltása és 
a fivászos október 6-ika. Amikor a 
szónok Arádról beszélt, a hallgatóság 
szemét könny lepte el és a menekült 
aradiak nem tudták türtőztetni fáj­
dalmukat 0 visszaemlékezés alatt, 
majd hazafias felkiáltásokkal tüntet­
tek

Kantán Lajösné és Arnheld Ilona 
alkalmi verseket adtak elő, majd két 
gyermek Varga Zoltán és Sám, La­
cika szavallak nagy tetszés mellett. 
Ezután Bakos Paine úrnő kitűnő zom 
ST rakisére.t melléit kellemes hangján 
két dalt énekelt, majd zongora-szá­
mok emelték nívóra az ünnepélyt.

Eközben megjelent a hallgatóság 
között vitéz Báthorv-Szüts Sándor 
tábornok is, aki lelkesült hangon >d 
vözölte az aradiakat a Tűzharcos Szó 
vétség nevében, kifejezésre juttatva a 
magyar gondolatot.

A beszédet Takács József Tűzhar­
cos vezetőtiszt köszönte meg a tábor 
noknak. meleg szavakkal emlékezve 
meg Aradról. Végül a jelenlevők el­
énekelték a Szózatot és ezzel az dn 
nép élv végétért.

Sport^eskii vö
Sárvári-Spilman Ferenc, a MAC 

kitűnő középese ara, f bő 7-én, 
szerdán este fél 1 órakor vezeti a 
Székesegyház oltára elé Oláh 1lici 
úrleányt. Oláh Irma ismert, sport- 
bttjnokno nővérét Az érdekes 
sport házasság városunk sportkörei­
ben általános érdeklődést vált ki es 
biztosra vehető, hogy sok sport­
rajongó fog/a végignézni, amint a 
híres nagyváradi kozépcsatár és a 
bájos űrleány örök hűséget es­
küsznek egymásnak Mi. ezúton is 
gratulálunk az ifjú párnak és kí­
vánjuk, hogy Sárvári még nagyabb 
lendülettel vigye rohamra csapatat, 
ha majd a nézőtérén egy fiatal- 
asszonyka csengő hangja is beleve­
gyül a nagy hajra:ásba.

*$> ,*v<V *T- f></> etbA óv. . <j '*• KMSh'fh

Me sürgessük sebesült te- 
zátartszmnk !masz6l!ítá$£?
A Magyar Távirat1 Iroda, jelenti. lile- 

teke# helyről kozlak. A háború# • szói gá­
lát egyik legfontosabb szolgálata a se­
besültszállítás. A most folyó háborúban 
sebesült honvédőinket a Don partjáról 
kell hazaszállítani. A szolgálatra képte­
lenné vált, vagy hosszasabban gyógyuló 
sebesülteket sokszor 1500—2000 kilo­
méteren át szállítják vonattal megfelelő 
kórházba Ezek a szállítóvonatók való­
ságos baoziokórházak. melyeken vérát­
ömlesztést és nehéz műtéteket is végez­
nék ' At óriási távolságokra való tekin­
tette! nem lehet azon csodálkozni, hogy 
a ma megsebesült honved sóikszor csak 
2—4 hét múlva érkezik haza. Igen sok 
•esetben magának a honvédnek az álla­
pota sem engedi meg az azonnali szállí­
tást- Éppen ezért helytelenül teszik a 
hozzátartozók, ha sebesültjeik elszállí­
tását. sürgetik- Ac illetékes, közegeik 
mindent megtettnek, hogy a sebesültek 
minél kólákban megfelelő berendese-sü 
kórházba kerüljenek. Azök akiík a sí ál­
lítást sürgetik gondol iana karra, hogy 
3* elsietett szállítás sokszor életveszélyt 
jelent,

Suiyos motorkerékpár- 
szerencsétfenség o 

vizmufeiepnél
Nagyvárad- Saját tud Keduen- acts 

9 ora. tájban súlyos abb kimenetelű mo­
torkerékpár süi'oncsétlenség történt az 
Alsukörcsoldal,fnellét.t, lévő Mzmütelép- 
íiél Szilágyi Gyula, pénzügyi tisztviselő 
ét. Katus János asztalos, mindketten 
nagyváradi lajtosok, motorkerékpáron 
az elsötéti.tétt város felé haladtak, ami­
kor egy hirtelen felbukkanó szekérbe 
ütköztek. A ezémicSétlenseg következ­
tében Szilágyi Gyula jobboldali borda­
törést szenvedett.. Katus -lanes pedig 
az arcán szenvedett sérüléseket Mind. 
kettőjüket beszállítottak a. közkőrház­
ba. A szekér, amely valószínűleg sza­
bálytalanul hajtott ai utón, a ezerep- 
csétlenség után eltűnt, a sötétben. Á 
rendőrség vizsgálatot indított az ügy­
ben 
*«-oe

NY1LTTER
Bartalis Juliánná feleségemtől válók, 

érte erkölcsi vagy anyagi fcleiőeséget 
nem vállalok.

Ceujafalva. 1912. október 2.
Barlos Béla. l-aaí tó.
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MAGYAR LAPOK

APR01IRDETESEHRAD

\a$\ váriul. Saját tud 
zielmultban számoltunk

ti

Schutz 
ris ós

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 8.
5.40 Lzen a/, otthon. A voroskeretzt

bajtársi rádiószolgá ata
6.40 Ébresztő. Torna. Miiek 

nyék. Reggeli zene.
10.15 A Folyamerők szaiunzenkara
11.20 Puccini áriák.
11.40 Külföldi híradó.
12.10 Rendurzenekar.
13 ;X) Honvédeink üzennek. A Vorosk»- 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 A Ranolder Intézet tanitónökép. 

zőintézet és polgári iskolájának 
énekkara.

15.20 Balázs Kálmán cigányzenekara
1600 Közművelődési előadássorozat-
17.00 Tarjám cimbalomhármas.
17.20 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelőadássorozata.
17.45! A rádiózenekar műsorából
18.05 A piarista eszmény. Dr 

Antal előadása a juhi 
alkalmából.

18.30 Gr-eg: 11. Peer Gynt -
19.05 Külügyi negyedóra.
19.20 Film- és táncdalok.
20.00 A hetvenotéves pénzüsryőrség. 

Felolvasás.
20.15 A Vitézi Rend Zrínyi csoportjá­

nak műsora.
20.40 Tölgvcssy Julia és Lontay Ra.iner 

László énekel, kísér Sir ív Ele­
mér cigányzenekara

éS.10 Tánczene.
25.00 Tor cm in i vezényel.

Budapest II.
I7.M Könyvet kapnak honvédeink. A 

közvetítést a Várból vezeti Bu. 
dinszky Sándor.

17.20 Eberhard! Kati zongorázik.
17.45 Dernői Klekner Emil előadása.
18.05 Ruszin hallgatóinknak.
18.30 Francia nyelvoktatás.
19.05 Dr Keresztury Dezső előadása 

Schillerről, hanglemezekkel
19.50 Csipkerózsika. Víneze Ottó mese 

játéka.

23 darab báránybőr bundamellényt 
gyűjtöttek a honvédek részére a Ruházati 

Iparosok szakcsoportja Adés-vétei

Csak a kö­
be arról,

hegy a Nagyvárad és Vidéke Ipartes-

Ni újság a piacon?

tület Ruházati és Textil 
szakcsoport Elnöksége tagj 
kés adakozásából 239 darab szeretett 
csomagot juttattak a városi Szociális 
ügyosztályhoz a fronton küzdő hon­
védség részére, amiben a katonának 
legszükségesebb cigaretta, sósbor- 
szesz, szappan, fogkrém, keksz, cu­
korka és olvasmányok voltak. E szé- 

sikerült mozgalom buzdította fel 
a lelkes hölgygárdát, akik polgármes­
teri engedélyei a honvédség téliruha 
•akciójához 23 drh. új báránybőr bírn­

ám cl lényt gyűjtöttek és adtak át a 
Nagyváradi Levente Parancsnokságá­
nak.

Ha figyelembe vesszük. hogy a 
fenti adomány 1.100 pengő értékű 
és ennek összegyűjtésére még öt nap

sem állt rendelkezésére, jóleső érzé­
sei állapítjuk meg, hogy az iparos 
asszonyaink munkálkodását olyan lel 
kesedés fűtötte, ami követésre 

Idaként keli álljon.
Gyűjtést magát a Ruházati iparo­

sok Vezetősége élükön Kovács Antal 
ügyvezető elnök vezettek le. ni lg a 
villám eredményben munkatársai vol­
tak: Boros Mária. Boruzs József ne. 
Bodnár .1 ózsefne. bábián Mihálviv. 
Fazekas San dóriié, Modler Gyuláne. 
Eöldesi Sándornc. Gora Eeren-'iié. 
Hodrich Riehárdné. Kalmár Júlia, 
Kudar Erzsébet. Kovács Írónké. Ko­
vács Miklósnc. Körösi Imre. Nyerges 
Kálmánné, Mágori Lajosnc. Nagy 
Rózsi, Nagy Klára, Oláh Istvánne. 
Szabó Lajosnc. özv. Szabó Zsigmnud­
lié, Tóth Jolán. Tatár Árpád és Tol 

\ a; Gyula.

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Bcmer-tSr I. (udratban.)

Tiszta gyapjú <"-,zi kosztüm 
snky utca 24. szám. 2. aj.o.
12(1 pengő havi lörlesztfMsel "éiTáijOO 

pengős azonnali lefizetéssel, eladó Óla. 
sziban sarok bérház háromszobakony. 
hás, cgyszobakonyhás lukasokkal 
két mugáiuszobával). Eladó többszáz 
bérház, számos magánház, földek, sző. 
lök. telkek. Jelinek Ingatlaniroda, Te. 
!cki-utca 2. jgj

Földbirtok Nagyváradon 40 hold és 
65 hold gazdasági épületekkel eladó. 
Jelnek ingatlaniroda. Teleki.u. 2. 192

Ríjcepturékat eladok. Mű ragasztók, 
niüvnyvek, müszappan, io megélhetést 
biztosit. Csuha vegyüzem. Győr, Árpád- 
utca 73. 191

Jókarban lévő fekete nőj télikabát, ® 
szói mével. erősebb alt.kra eladó. Dann- 
janich-utca 37. aptó 4. i§7

Egy Dürkop átvállós verseny kerék, 
pár olcsón eladó. Vürösmartliy-u. 1. 186 

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
Tarján jrás.éke: zerész, Rákóczi-ut 8. 185 

Cpozon béléses bekecs eladó. Csenge. 
i*i-u 2 szóm. 183

Pianinó keresxthúroe, páncél szerke­
zetű. új. modern eladó Zö If.t.u. 3 11. 
crnelel 7. 3 7-ig. 1Í9

SPORT
Eladó regénytár, Dr Baditz Miskolc.

159

Országos birkozóversenyt rendez 
vasárnap a Törekvés

Gyümölcsfélék: (Erős felhozatal) 
Alma 50—120—140, szilva 60—70, 

ízőlő 40—140, birsalma 80—120, 
körte 70—180, görögdinnye 20—26, 
gesztenye 160—200, héjas dió 180 
200 fillér kgr.-ként.

Zöldségfélék: (Erős felhozatal) 
Burgonya 22—26. paradicsom .12— 

24, 1 darab kék paradicsom 20—40, 
répa 24—30. zöld borsó 80—110, 
hagyma 30, cékla 24—30 fillér kgr- 
Lént, 1 drb káposzta 20—50, vörös 
káposzta 30—40. olasz 30-—40, tök 
kgr. 16—18, karfiol 30—60. 1 csomó 
petrezselyem 24—30. 1 drb karalábé 
8—16, kgr. 15, 1 drb zeller 16—30,
1 kgr zöldbab 50—70—80. 1 darab 
zöldpaprika 1—3, uborka 1—4. retek 
csomója 20—30. 1 kgr spenót 80— 
120, 1 drb torma 6—20 fillér. 

Élőállatok: (Közepes felhozatal)
1 drb szarvasai, vágó kgr 1.20— 

1.35—1.50. fejős tehén 600—1200. 
szopós borjú kgr 1.60—1.70. 1 pár
kismtuac 35—30. isgásló 280—750, 
parádésló 750—1200 pengő.

Tejtermékek: (Közepes felhozatal)
1 kgr vaj 6.80—7.80, juhlúró 3.50 

—4.l(j. tehéntúró 1.20—1.35, tejfel
1.50— 1.70, juhsajt 3—3.40 pengő 
kgr-ként.

Kenyér:
I kgr. egységes kenyér 42 fillér 
Hatfélék: (Közepes felhozatal)
1 kgr. súlyú ponty 2.60, élő 3-80,

1 kgr. csuka 2.50—3. 1 kgr apró ha
1.50— 2 pengő.

Szárnyasok: (Közepes felhozatal)
1 kgr. csirke 3—3.20. hízott lilr 

3.40—3.60, sovány liba 2.o0—2-80 
tyúk 2.60 - 2.80, bízott ruca 3.20 
3.40, sovány ruca 2.60—2.80, 1 drb 
tojás 0.15—0.17 pengő.

1 kgr marhahús 3.70, • növendék 
marha 3.70, juhhús 2.40, bárány hús
2 40, bivalybú* 3.30 pengő.

A nagyváradi Törekvés birkózó 
szakosztálya október 11-én délelőtt 
10 órai kezdettel reudezá meg Ma­
gyarország országos vidéki birkozó- 
bajnokságát, a Református Kultúrház 
nagytermében. Előtte országos birkó­
zó kongresszusra ülnek össze az or­
szág idesereglett birkozósport vezetői, 
amelynek részletes programját alább 
közöljük:

Délelőtt 8—9-ig mérlegelés (Rá- 
kóczi-út 12. sz. alatti edzőhelyiség­
ben) .

9—10 óráig a versenyzők párosítá­
sa (sorsolása).

10 órakor az orszázos kongresszus 
megnyitása:

1. Magyar Hiszekegy.
2. Elnöki (Magyar Birkózó Szövet­

ség miniszteri biztosi! megnyitó.
3. Üdvözlések.
4. Jelentések a birkozósport mai 

íelyze töröl.

5. Jelentés a vidéki 
mai helyzetéről.

birkozósport

6- Jelentés a súlyemelő sport hely 
zc léről.

7. .,Visszatértünk“ kupa alapításá­
nak bejelentése.

8. Kitüntetések kiosztása
9. Zárószó.
Délelőtt 11 órakor a verseny meg­

kezdése a Református Kultúrház 
nagytermében (Gr. 1 "leki Pnl-utca), 
utána díjkiosztás

Eladó jutányos áron |ó hangú 3 + 1 
amatőr rádió készülék. Megtekinthető 
délben 1—3 óráiig Kovács, Halász.u.
14 szám. 168

Cserépkályha eladó. Gróf Xudrássy 
Gyula-u. 34 3—4-ig. _____

fakés
Csöndes szobát emeleten, folyóvízzel, 

központban keresek. Címeket a kiadó­
ba kérek. ISO

Szerdán este tartia tisztul! ó 
közgyűlését a Törekvés

A Törekvés f. hó 7-én. szerdán es­
te 7 órakor, a Magyarházban (Sál he­
rém-utca 7 sz.) tarlja meg tisztújító 
közgyűlését X szimpatikus egyesület 
lövője függ ettől a^nn
általános az

választástól, igy
érdeklődés a közgyűl

iránt.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker
Órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása

Szécltenvi 
tor 6.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:
FIGYELEM! Az esti előadások pon­

tosan háromnegyed 7 órakor, a délutá. 
ni elöadaások pontosan 3 orakor kez­
dődnek!

— Luxemburg grófja. Lehár Ferenc 
gyönyörű muzeikáju nagyoperettje 
csütörtökön este háromnegyed 7 óra­
kor kerül színre a bemutató előadás 
nagyszerű szereposztásában.

— Pénteken este mutatja be a szín­
ház premier bérlet keretében az idény 
nagy sláger operettjét, az Aranysárga 
falevelet Daniss Győző rendezi seben. Az 
Aranysárga falevél Budapesten több 
mint 200 előadást ért el egyfolytában, 
telt nézőterek elölt, a közönség tombo. 
ló,tet&zéeny.ilvónitása mellett. Rengeteg 
humor és móka, Íü1berná-<ő muz-ika! 
Pompás táncok 1 Az uj, eredeti díszle­

teket Ütő Endre tervezte en festette, l ö. 
szereplők: Márffy Vera. Göndör Klá­
ri, Szögi Arany, Daniss Győző, Szabó 
Ernő Pákozdy Ferenc és Máray Ede.

— Vedd le a kalapod a honvéd előtt, 
dalos, nőt ás, vidám hönvJd parádé 
szombaton délután 3 órai kezdettel ke 
fül színre filléres helyárakkel Jegyek: 
.'Mi fillért öl 170 fillérig.

HETI MŰSOR:
Szerdán este: Ellák. A. bériek 
Csütörtökön esté: Luxemburg grófja 
Pénteken este: Aranysárga falevél. 

I Yemier bérlet 
Szombaton délután 3 órakor: Vedd le 

a kalapod a honvéd előtt 
Szombaton este: Aranysárga falevél 

A bérlet.
Vaasárnap délután 3 órakor: Arany, 

sárga falevél.

Aüási itpet
Kifutót azonnal felveszek Gróf Csáky 

István-utca 24.. fűszerüzlet.
Tanulólányok, növendékek iparművé, 

szctliez fizetéssel felvétetnek. Szabad­
ság-ó. 10. ajtó 9. 161

Miésí kém
Öskcresztény no, német, olasz, román 

tudassa! alkalmazást keres, (.im a ki-
aad óban._______ ___ _ ^ ^9

Fiatalember pénzbeszedöi, boltisztyl. 
ai vagy bármilyen alkalmazást kerti, 
iciklije van. Cimet a kiadóba kér. 188 
Perzsaszőnyeg szövődébe vagy más 

üzembe társulnék ..Közreműködő" jeli­
gére kiadóba. Ül

őskersztény, mérlegképes főkönyvelő, 
nő iparvállalati, bank és malom szak. 
mában teljesen jártas, azoimulra állást 
keres „Főkönyvelő ‘ jeligére a kiadóba.

Paragázzal poloskát, molyt, (elveket, 
azok petéit falból, padozat a ló’., hu tőr­
ből, felelősséggel irtja. Faragás szolgá­
lat. Szigligeti utca 7 szám Telefon: 
14_gl 664

Jól Levezetett üzlet betegség miatt 
átadó családos embernek 1 gyanoa 
raktárhelyiség lakásnak i> alkalma» 
kiadó. Cim a kiadóban.

SZÖLÖKED VELŐK FIG VELMEBEI 
Kél és fél holdas szőlőmet felébe kiad­
nám. Cim a kiadóban.

Átvenne keresztény munkaerő +G 
70.C00 pengővel iparvállalatot, _ gyárt 
üzemet, épületfa kereskedést, szövődet 
stb. esetleg ilyenbe betársulna. Meg- 
bízottam Jelinek ingatlaniroda,
u.

KI ADOTULAJDONüe
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA

fi- ét (elelő,»serke«tl<
ár. Paál írnád Dr Sebeiül» Femrt,
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